

Največji slovenski dnevnik  
v Združenih državah  
Velja za vse leto . . . \$6.00  
Za pol leta . . . \$3.00  
Za New York celo leto . . . \$7.00  
Za inozemstvo celo leto . . . \$7.00

# GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in  
the United States.  
Issued every day except Sundays  
and legal holidays.  
75,000 Readers.

TELEFON: CORTLANDT 2876

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: CORTLANDT 2876

NO. 152. — ŠTEV. 152.

NEW YORK, TUESDAY, JUNE 30, 1925. — TOREK, 30. JUNIJA 1925.

VOLUME XXXIII. — LETNIK XXXIII.

## POLOŽAJ V ANTRACIT. INDUSTRIJI

Mir v antracitni premogarski industriji je odvisen od zahtev. — Tri-distriktna konvencija premogarjev bo formulirala zahteve, o katerih bodo nato razpravljali delodajalci. — Kontrakt poteče dne 31. avgusta. — Tekmovanje mehkega premoga.

Poroča John J. Leary.

SCRANTON, Pa., 29. junija. — Radi velikih razlik med zahtevami, katere bodo najbrž stavili antracitni premogarji na tri-okrajni mezdni konvenciji, ki bo danes tukaj otvorjena, in radi stališča, katero bodo najbrž zavzeli delodajalci, se pripravljajo ozemlje trdega premoga na splošno prekinjenje obratovanja dne 31. avgusta, ko poteče mezdni dogovor med delavci in delodajalci.

Niti John Lewis, predsednik United Mine Workers of America, ki bo načeloval konvenciji, niti trije okrajni načelniki, Golden, Cappellini in Matthey, pa niso hoteli namigniti, kakšne bodo zahteve delavcev. Splošno pa se domneva, da bodo zahtevali možje povišanje plače od desetih do dvajsetih odstotkov, tri leta trajajoč kontrakt, plačilo za delo, ki je vključeno sedaj v tonažne pristojbine in check-off sistem.

Manj važne, a zelo zamudne za konvencijo in za konferenco z delodajalci, ki bodo nato sledile, so zahteve mož okraja številka 1 (Wilkesbarre-Scranton okraj), tikajoče se uravnave pritožb. V te okraju se je v pretekli jeseni vršila več tednov neodobrena stavka, katere se je udeležilo 18,000 mož.

Delodajalci bodo najbrž zavrnilo vsako povišanje plač, check-off sistem in izpremembe v delavnih pogojih ter bodo ponudili obnovljenje obstoječe mezodne lestvice za eno leto. V nekaterih krogih so krožila poročila, da bodo naprosili za zopetno uveljavljenje dnevne pristojbine v znesku \$4.68 in pristojbine za tonažne delavce, kot so bile v veljavi do leta 1922, ko je intervencija gubernerja Pinchota preprečila dolgo prekinjenje ter pridobila delavcem povišanja za deset odstotkov.

Ta poročila pa ne smatrajo resnim niti ljudje, ki jih širijo po svetu. Tudi ni mogoče smatrati jih za kaj drugega kot kretinjo in za poskus, da se uveljavi točka za barantanje. Čeprav si delodajalci zelo žele skrčenja proizvodnih ali produkcijskih stroškov, so v svojih neformalnih razpravah z voditelji delavcev priznali, da ne pričakujejo nikake tozadevne izpremembe na konferenci skupnega podkomiteja delodajalcev in premogarjev, ki se bo sestala v Atlantic City prihodnji mesec.

Za to konferenco sta se obe strani izvanredno dobro pripravili. Premogarji bodo šli na konferenco, da tam dokažejo, da je povišanje plač upravičeno vsled življenskih stroškov, neobičajnih nevarnosti, zvezanih z industrijo ter povprečnih mezd, katere se zasluži na temelju obstoječega kontrakta.

Argument delodajalcev, ki so že več tednov skrbno zbirali podatke v okraju, pa se bo najbrž glasil, da so imeli obstoječi proizvodni stroški za posledico skrčenja trgov za antracitni premog ter ustvarjenje več "zlomljenega" časa kot ga je poznala industrija že leta in leta. Nadalje bodo baje izjavili, da je obstoječa mezdna lestvica visoka, v primeri z drugimi industrijami, v katerih so zaposleni slični razredi.

Vspričo demoraliziranega stanja industrije mehkega premoga in nizkih cen tega premoga, ne morejo v nekaterih mestih proizvajalci antracita tekmovali z mehkim premogom.

Izostala bosta dva veterana, ki sta dosedaj zastopala delodajalce. Eden teh je Samuel Warner, načelnik delodajalcev, ki se šel v pokoj. Na njegovo mesto bo stopil F. Hemelright, predsednik Temple Coal Company. Nadaljni mož, katerega bodo pogrešali, je prejšnji župan William Connell, ki je umrl izza časa, ko je bila uveljavljena zadnja mezdna lestvica.

## Oče predsednika je bil operiran.

Predsednik je pohitel k bolniški postelji svoje- ga očeta. — Obiskal je grob matere in sina. — Peljati se je moral skozi tri države.

PLYMOUTH, Vt., 29. junija. — Predsednik Coolidge se nahaja v hiši svojega očeta, ki se bori s smrtjo.

Iz svojega letovišča Swamps-cott, Mass., je dospel v posebnim vlakom in z avtomobilom.

Medtem ko se je vozil skozi tri države, Massachusetts, New Hampshire in Vermont, se je zbralo pet zdravnikov v majhnem parlorju hiše starega farmerja ter izvedlo na bolniku manjšo operacijo. Kmalu po prihodu predsednika je bil izdan naslednji bulletin:

Operacija je bila izvršena na očetu predsednika, in njegovo stanje je sedaj zelo zadovoljivo.

Predsednik Coolidge je bil večeraj krog pokodne informiran, da se je zdravstveno stanje očeta poslabšalo. Predsednik je takoj naročil v Bostonu poseben vlak ter se odpeljal do Ludlowa in od tam v Plymouth.

Cele tri dni so divjali viharji v gorski pokrajini in veliki nalivi so napolnili reke in potoke. Neki most je bil porušen in delavci so napravili nov zasilni most, ko se je pripeljal predsednik.

Krog hiše predsednikovega očeta se je zbrala množica ljudi, sosedov in znancev, ki so pozabili na vse drugo vsprico bolezn starega moža.

Na to pozornico bojazni in žalosti je stopila slovesna in rezervirana postava predsednika. Kot pri pogrebu svojega sina na bližnjem pokopališču, ni bilo opaziti tudi sedaj nobenega zunanega znaka čustev, ki so ga navdajala.

Operacija, ki je bila izvršena na predsednikovem očetu, je olajšala njegovo topljenje, a ni odstranila nevarnosti, v kateri se nahaja.

Po obisku pri očetu je odšel predsednik s svojo ženo na pokopališče ter obiskal groba svoje matere in svojega sina, ki je umrl lansko leto.

Ko bo predsednikov oče zadostno okreval od sedanjega napada, bo izvršena druga, resnejša operacija, če bodo zdravniki ugotovili, da jo sme lahko prenese.

## Poziv na Žide.

WASHINGTON, D. C., 29. jun. Pri otvorjenju zionističnega kongresa je pozval Louis Lipski iz New Yorka vse Žide sveta, naj sodelujejo pri zopetnem zgrajenju Palestine. (Za Žide je Amerika boljša obljubljena dežela kot pa Palestina).

**ROJAKI, NAROČAJTE SE NA  
"GLAS NARODA" NAJVEČJI  
SLOVENSKI DNEVNIK V  
ZDRUŽENIH DRŽAVAH**

Vprašanje je zaenkrat, če bo imelo vse to za posledico skorajšnji razpust konference brez dogovora ter intervencijo zveznih ali državnih uradnikov. Nekateri in sicer precej vplivni in dobro poučeni, so mnenja, da se bo to zgodilo.

Na konvenciji premogarjev bodo mogoče povzročile spore zadeve okraja številka 1, čeprav je imela zopetna izvolitev Cappellinija na mesto predsednika stabilizujoč in pomirjevalen učinek. Pritožbe glede Pennsylvania in Hudson Coal Co. bodo najbrž razvile številne razprave.

## Zahteve kitajskega zunanjega urada.

Kitajci so stavili svoje zahteve ter pravijo, da hočejo dobiti nazaj, kar so jim ukradle evropske in druge sile.

KANTON, Kitajska, 29. junija. Neki zastopnik kitajskega zunanjega urada je dospel v Šamin. Inozemski predmetje Kantona, ter zahteval v imenu kitajske vlade naslednje:

— Angleški in francoski konzuli se morajo opravičiti in nu njih mesto je treba staviti druge. Vsi inozemski kanonski čolni morajo odpluti. Šamin mora zoper postati kitajski. Za vse izgube je treba plačati odškodnino in opravičiti se morajo mornariški častniki, ki so se zagrešili proti Kitajcem.

HONGKONG, Kitajska, 29. junija. — Na večerajšnjem sestanku kitajskih bankirjev je bilo sklenjeno, da slede banke vzgledu akcijske borze ter prično s prihodnjim mesecem zopet s poslovanjem.

Kitajski kuliji so večeraj pod policijskim varstvom spravili na kopno tovor nemškega parnika "Anhalt".

## Počitnice za hišne gospodinjine.

BERLIN, Nemčija, 29. junija. Vsaka hošna gospodinja potrebuje vsako leto najmanj štirinajst dni počitnic; ne le potovanje z možem in družino, temveč popolno izpremembo okolice ter oprostitev od vseh gospodinskih in družinskih dolžnosti.

Ta je recept, katerega je objavil dr. Schweisheimer, znani berlinski zdravnik in medicinski pisatelj.

— Žena, — je izjavil zdravnik — trpi vsled večje živčne napetosti kot mož, ker je ta napetost trajna in vsled tega odpovedo njeni živci nepreklicno, preje ali pozneje.

Simptomi ali znaki potrebe take izpremembe so soglasno z zdravnikom nervoznost, utrujenost, otožnost, bolečine krog srea, glavobol, nespečnost in pomanjkanje teka.

## Brzovlak skočil s tira.

CUMBERLAND, Ind., 29. jun. V času, ko je vozil z naglično šestdesetih milj na uro je skočil večeraj krog pokodne a tira vlak New York-St. Louis železnice. Nikdo ni bil ranjen in po zamudi, ki je tajala eno uro, je vlak nadaljeval z vožnjo.

## Kukluksklanci so kame- njali črnega zdravnika.

DETROIT, Mich., 28. junija. — Tolpa Kukluksklancev je navajala na hišo črnega zdravnika dr. A. L. Turnera. Divjaki so hišo napol porušili, zdravnika pa okamenjali. Šele ko se je na ulici pojavilo petnajst policistov na konjih, so se napadalec razpršili.

## Francija vseeno sklenila plačati.

Francija bo pričela v kratkem razpravljati o fundiranju svojega dolga, na temelju nove postave. — Tozadevna komisija bo najbrž dospela v Ameriko v pričetku avgusta.

PARIZ, Francija, 29. junija. — Prvi korak v smeri proti fundiranju francoskega dolga v Združenih državah bo najbrž storjen v teku prihodnjih štirinajstih dni. Finančni minister Caillaux je pričel študirati, kako bi se lahko neposredno pričela pogajanja na temelju nove finančne postave, ki je bila ravnokar sprejeta. O zadevi bodo razpravljali na prihodnji seji kabineta.

Francoska komisija glede dolga bo najbrž odpotovala v Združene države avgusta meseca. Vsled korakov za fundiranje dolgov, storjenih od Belgije, Italije, Čehoslovaške in Jugoslavije je postalo nujno potrebno, da nastopi tudi Francija in iz Washingtona je prišla semkaj vest, da je čas primeren za ugodno uravnavo, pod pogojem, da pokaže Francija pravega duha.

Namen Caillauxa je — in v tem ga podpira tudi Painleve — da ne pokaže Francija pri pogajanjih tekom poletja v Washingtonu niti najmanjšega znaka, ki bi mogel ustvariti vtis, da se skuša izogniti plačilu.

V uradnih krogih se je izvedelo, da se ministrski predsednik Painleve in finančni minister Caillaux zavedata dejstva, da obstaja v Združenih državah sum, da Francija ne namerava plačati, neglede na pomovna zagotovila, da je to njen namen.

Francosko javno mnenje se je pričelo zavzemati za potrebo uravnave. Učinkovati so pričela ponovna svarila Caillauxa, da ne more Francija finančno okrevati, dokler ne ve, kje se nahaja glede vojnega dolga.

Petit Parisien bo dal danes izraza novemu stališču v naslednji izjavi.

— Ura je ugodna za uravnavo naših dolgov v Ameriki. Neki odlični ameriški politični voditelj, ki je dospel semkaj, nam je povedal, da ni bil že več let čas še nikdar tako ugoden. Tega se moramo poslužiti, ne da bi rizikalii ostre razprave z zavzetjem stališča, ki bi bilo različno od italijanskega, belgijskega in čehoslovaškega.

## Petnajst ribičev utonilo.

GLOUCESTER, Mass., 29. jun. Soglasno z brzojavkami, ki so dospel semkaj je angleški parnik "Tuscania" v gosti megli potopil ribiški skuner "Rex", ki se je nahajal na poti v tukajšnje pristanišče. Ob tej priliki so utonili kapitan, trinajst mož posadke in deset let stari deček, ki se je nahajal na krovu. Devet mož je bilo mogoče rešiti. Nesreča se je pripetila pred Quero sipinami, ki se nahajajo nekako sto milj od brega v Atlantiku.

Nišesar pozitivnega se ni še ugotovilo glede načina, kako se je pripetila nesreča.

## Konferenca gubernorjev.

PORTLAND, Me., 29. junija. Tukaj so se pričele danes konference, katerih se udeležujejo gubernorji dvajsetih držav.

## STRAHOVIT POTRES NA ZAPADU

Mesto Santa Barbara je v razvalinah. — Deset ljudi je izgubilo življenje, dosti jih je pa ranjenih. Novi potresni sunki so povzročili nadaljno paniko v Montani. — Železniški promet oviran. — Ljudje v majhnih krajih pripravljani na beg. — Rovi pod Butte so nepoškodovani.

Včeraj se je pojavilo v Južni Californiji v bližini mesta Santa Barbara več močnih potresnih sunkov. Povzročena škoda je ogromna.

V kolikor je bilo mogoče razbrati iz raznih nasprotujočih si brzojavk, je mesto Santa Barbara popolnoma porušeno. Trgovski del mesta je izpremenjen v kup razvalin.

Precej so trpela tudi mesta Gaviota, Ventura in Neapel.

Pri Benhamu in Puenti so se posule velike plasti zemlje. Potres so čutili tudi v Los Angeles.

V Santa Barbara je bilo usmrčenih deset oseb. Povzročena škoda znaša nad dvajset milijonov dolarjev.

HELENA, Mont., 29. junija. — Mati zemlja je postala včeraj zvečer zopet nervozna v centralni Montani.

Potresni sunki so se pojavili v Three Forks, White Sulphur Springs in Anaconda. Vsi sunki so bili malenkostni. Prebivalstvo številnih manjših krajev je bilo pripravljeno, da izprazni svoje domove za slučaj, da bi se pojavili nadaljni sunki.

V prizadetih okrajih ni bilo izgubljeno nobeno življenje, in le trije ljudje so bili poškodovani.

Včerajšnji sunki so bili omejeni na South Central Region Montane, a sunki, ki so se pojavili pred zadnjimi, so krili ozemlja štirih držav na severozapadu. V treh drugih državah, Idaho, Washington in Wyoming, so bili sunki malenkostni; materialne škode ni bilo nikake.

Škoda na lastnini v prizadetem ozemlju Montane se ceni na pol milijona dolarjev, a treba je še čakati poročil iz manjših mest in vasi.

Železniški uradniki v južni centralni sekciji države so organizirali svoje sile, da popravijo škodo, katero so povzročili na tračnicah posipi in velike skale, ki so priletele z gora.

Trije potniški vlaki so bili ustavljeni vsled posipov v bližini Lombard, Montana.

Jetnikov v okrajni jetnišnici v Billings se je lotila panika, ko se je pojavila druga serija potresnih sunkov.

Škoda v Butte je bila malenkostna, kajti porušilo se je le par dimnikov. Sunki niso zapustili nobenega sledu v več kot tisoč miljah podzemeljskih naprav Butte Copper rovvov. Na tisoče ljudi je bilo zaposlenih v rovih, ko se je pojavil najmočnejši potres.

## DENARNA IZPLAČILA V JUGOSLAVIJI, ITALIJI IN ZASEDENEM OZEMLJU.

Danes so na dno oznake sledile:

JUGOSLAVIJA:

1000 Din. — \$18.50 2000 Din. — \$36.50 5000 Din. — \$91.50

Pri nakazilih, ki znašajo manj kot 1000 dinarjev računamo posebej 15 centov za poštnino in druge stroške.

Naplačilo na račun pošte in kupačije "Pošta ljubljanskega kraja".

ITALIJA IN ZASEDENO OZEMLJE:

200 lir . . . . . \$ 8.40 500 lir . . . . . \$20.00  
300 lir . . . . . \$12.30 1000 lir . . . . . \$39.00

Črni naročniki, ki znašajo manj kot 500 lir računamo posebej po 15 centov za poštnino in druge stroške.

Naplačilo na račun pošte in kupačije Ljubljanskega kreditnega banke v Trstu.

Na naplačilo, ki presegajo PETTINŠO DINARJEV ali pa DVATISROŠ LIR dovoljujejo po možnosti še poseben popust.

POŠILJATE PO BRZOJAVNEM PISMU IZVEŠUJEMO V NAJBLIŽNJEM ČASU TER RAČUNAMO ZA STROŠKE ET.

Letni nam je poslati nalobilo po Domestic Postal Money Order ali po New York Bank Draft.

FRANK SAKSER STATE BANK

48 Cortlandt Street, New York, N. Y.

Telefon: Cortlandt 4687.



## NOVA CESTA PREKO KONTINENTA.



V kratkem bo otvorena nova cesta, ki bo vodila preko Amerike od Pacifika do Atlantika, Victory Highway. Cesto grade z dveh strani, z vzhodne in zapadne, Delavei so prišli skupaj zapadno od Great Salt Lake. Pri tej priliki je bil navzoč tudi poljedelci tajnik Jardine, ki stoji zadaj te opazuje govedarja države Utah in govedarja države Nevada, ko odmetujeta zadnje plasti solnate zemlje.

## ZANIMIVI IN KORISTNI PODATKI

(Foreign Language Information Service. — Jugoslav Bureau.)

## AMERIŠKA ZGODOVINA V JULIJU.

## I.

1., 2. in 3. julija 1863 — Bitka pri Gettysburgu. Ta odločilna bitka v civilni vojni med federalno vojsko pod generalom George Meade in konfederirano vojsko pod generalom Robert E. Lee, je trajala tri dni — od 1. do 3. julija. Lee, ki je imel svoj stan v Fredericksburgu, je nameraval vdreti v severne države v svrhu, da bi s tem vojsko generala Granta izvalil iz Vicksburga, kjer je Grant oblegel ieno izmed vojsk južnjakov. Dne 3. julija se je vsa Leejeva vojska, ki se je cenila na 75 tisoč mož, začela pomikati in 15. junija je predstrelila konfederiranev prehodila reko Potomac in vstopila v Pennsylvanijo. Dne 1. julija je del Meadeove vojske za del na oddelek Leeovih sil ravno zapadno od Gettysburga. Mestec Gettysburg leži sedem milj daleč od marylandske meje in tu se križa osmero cest, po katerih so se vojske lako pomikale. Unijske sile so dve uri kljubovale večji sili konfederiranev in jih odgnale. Naslednjega dne, 2. julija, ob 4. popoldne so konfederirane napadli levo krilo federalcev (severnjakov) in jim provzročili težke zgbue. Ob koncu drugega dne pa je bil položaj v korist federalcev, kajti Leeovi vojski ni uspelo prodreti skozi vrste generala Meade. Tretjega dne je Lee sklenil prodreti center unijske vojske. Po pol ure bojevanja so amijški topovi utihnil. Mislječ, da je jim pošla municija, je Lee dal povelje za naskok. 15.000 mož se je v treh kolonah pomikalo navzgor po rebri, kjer so se nahajale trenčice unijonistov. Tedaj so topovi federalcev naenkrat zopet zagrmeli. Konfederiranci so vendarle nadaljevali svoje pomikanje, da si so topovi razdijeli njih vrste. Ko so pa prišli 300 jard blizu linij federalcev, je začel ogenj federalnega peštvu in konfederiranci so se morali umakniti. Ena četa konfederiranev je uspela prodreti skozi vrste federalcev, ali kmalu so ja zagnali nazaj. Tako se je bitka odločila v korist federalcev in general Lee je naslednjega dne začel svoje umikanje. Usoda državljanske vojne je bila s tem porazom odločena. Vojna je še nadaljevala ali od tedaj naprej je stvar konfederiranev šla čim dalje bolj na slabše.

## II.

3. julija 1898. — Bitka pri Santiagu. Zla uprava Španjske na otoku Kuba in pomanjkanje vsake dobre volje z njene strani, da bi zboljšala vojni položaj, je privedlo do vojne med Španjsko in Združenimi Državami. Vojna je bila napovedana dne 18. avgusta 1898. Takoj je ameriška vlada mobilizirala svojo vojno mornarico in največje brodogradnje, ki so za Združene Države kedaj poprej imele, se je zbralo pri Key Westu v Floridi. Španjska je tedaj posedovala nekoliko izmed najnovjših in najboljših vojnih ladij na svetu. Španjska vlada je poslala na Cape Verde otoke brodogradnje, obstoječe iz 4 oklopljenih križark in treh rušilev, katere ladje so bile vse najmodernejšega tipa in mogočno oborožene. Časopisje je toliko govorilo o mogočnosti tega španjskega brodogradnje, da je občinstvo nervozno pričakovalo, kak bo izid spopada. Medtem so bili Amerikanci izvedli polno blokado otoka Kuba, da se prepriči zveza med španjsko vojsko na otoku in vlado na Španjskem. Dne 30. aprila je španjsko brodogradnje odplulo iz otoka Cape Verde proti zapadu. Tri tedne so Združene Države napeto čakale na dan, ko se sovražnikovo brodogradnje prikaže. Santiago, drugo največje mesto Kube, je bilo zasedeno od španjske čete 12.000 mož. Amerikanci niso mislili, da bo španjski admiral Cervera dopustil, da se njegovo brodogradnje v pristanišče Santiaga. Na veliko začudenje Amerikancev pa se je ravno to zgodilo; španjsko brodogradnje se je zadržalo v luki Santiaga dne 19. maja. Takoj je bilo vs ameriško brodogradnje poslano, da oblega to luko. Dvanajstero ladij pod poveljstvom admirala Sampsona se je postavilo v vrsto v obliki obkroga in popolnoma zapiralo vod v santiaško luko. Meseč dni, dan in noč, so ladje bile na straži, pričakujoč trenutok, ko španjske ladje izstopi-

mo tu posvečeni veliki nalogi, ki je pred nami ostala, da od teh počasnih mrtveev črpano še večjo udanost za gno stvar, za katero so oni dšli zadnjo polno mero udanosti; da se mi tukaj svečano zaobljubimo, da ti mrtvi niso umrli zastonj; da ta narod pod Bogom naj ima novo rojstvo svobode; in da vlada ob naroda, potom naroda, za narod ne sme izgniti iz sveta."

2. julija 1881. — Umoritev predsednika Garfield. Kmalu po ustoličenju predsednika Garfield dne 4. marca 1881. je neki zakotni odvetnik iz Chicaga, imenovan Chs. J. Guiteau, zaprosil, da bi bil imenovan za ameriškega konzula v Marselju na Franskem. Prišel je v Washington, da pospeši rešitev svoje prošnje. Imel je le malo političnega vpliva in njegov značaj ni bil ravno tak, da bi ga služilci za tako važno službo brez velike politične protekcije. Predsednik je odklonil njegovo prošnjo. Guiteau je bil tako razočaran, da je sklenil umoriti predsednika. Ko je predsednik, ki je odhajal iz Washingtona na neko vožnjo, vstopil v čakalnico postaje Baltimore and Potomac železnice v spremstvu malo prijateljev, je Guiteau, na katerega ni nihče sumil, pristopil k njemu od zadaj, potegnil revolver in izprožil dva strela. Ena od krogelj je zadela predsednika v hrbet in se zasadila globok v telesu. Predsednika so pripeljali nazaj v Belo Hišo, kjer je deset tednov visel med življenjem in smrtjo. Kasneje so ga po posebnem vladnem odločilu v Elberon, N. J., ob atlantski obali. Tedni dni je okrevaj, ali potem je nastopilo zastupljanje krvi. Mirno je izdihnil dne 19. septembra 1881. Guiteau je bil obtožen umora, upravičeval se je z blaznostjo, ali bil je obsojen in obsojen v ječi distrikta Columbia dne 30. junija 1882.

Dne 19. novembra 1863. je bilo bojišče pri Gettysburgu posvečeno kot narodno vojaško pokopališče in ob tej priliki je predsednik Lincoln držal svoj proslavljeni Gettysburški nagovor (Gettysburg address), morda najkrajši in najmočnejši govor, ki ga je kak državnik kedaj držal. Vsak Amerikane se ga je v šoli naučil na pamet. V prevodu se ta nagovor glasi:

"Štiri dvajsetletja in sedem let je minulo, kar so naši očeti zarodili na tem kontinentu nov narod, spočet v svobodi in posvečen načelu, da so vsi ljudje bili ustvarjeni enaki.

"Sedaj smo zapleteni v veliko državljansko vojno, ki pokaže, da-li narod tako spočet in tako posvečen more dolgo vztrajati. Šešli smo se tukaj na velikem bojišču te vojne. Prišli smo sem, da posvetimo del tega bojišča kot končno počivališče za one, ki so tukaj žrtvovali svoje življenje, da more narod živeti. Je popolnoma primerno in prav, da to storimo.

"Ali, v širšem smislu, mi ne moremo odmeniti, mi ne moremo posvetiti, mi ne moremo blagosloviti to polje. Junaški mošje, živeči in mrtvi, ki so se tukaj borili, so ga posvetili daleč čez našo moč, da bi kaj dodali ali odjemali. Svet bo le malo zabeležil niti dolgo se spominjal tega, kar tu pravimo, ali ne more nikdar pozabiti, kar so oni tukaj storili. Bolj je na nas živeti, da bodimo tu posvečeni nedopolnjenemu delu, katero so oni, ki so se tedaj borili, dosedaj tako plemenito pospešili. Bolj je na nas, da bodi-

jo iz luke, da se podajo. Med tem je bila ameriška kopna vojska 16 tisoč mož pod generalom Safter prepeljana iz Florida na otok Kuba, da pomaga pri osvojitvi mesta Santiago in španjskega brodogradnje. Vojska generala Shafter je napadla in osvojila zunanje španjske trdnjave. Po nekotikem obupnem bojevanju se je Shafter bal, da bi njegova vojska mogla biti uničena, ako admiral Sampson ne vstopi v luko, da napad španjsko brodogradnje. Španjci, ki so mislili, da se 50.000 Amerikancev nahaja okolo Santiaga, in so se bali, da bo mesto zasedeno, so istočasno sklenili uteči iz luke. Žjutraj v nedeljo dne 3. julija 1898. je Cervera odplul iz luke. Njegov namen je bil, da bi takoj planil na ameriško ladjo Brooklyn, ki je bila najhitrejša izmed ladij v blokadi, jo potopil in nato po begnil proti zapadu. Španjsko brodogradnje je plulo naprej ob polni pari. Brooklyn je stala mirno, očim so se druge ameriške ladje približale vse okolo španjskega brodogradnje in začela streljati z izbornim uspehom. Tekom pol ure sta dve glavni španjski ladji goreli in dirjali proti obali. Uro kasneje je bila tretja ladja razbita. Ali najhitrejša španjska ladja Cristobal Colon je bila še nedotaknjena. Bila je šest milj daleč od svojih proganjalcev in dirjala je naprej. Tedaj je sledila ena izmed najbolj dramatičnih tekem v zgodovini ameriške vojne mornarice. Dve ameriški ladji sta pod ogromnim pritiskom pare pluli za španjsko ladjo. V teku poldruge ure sta jo dosegli tako blizu, da sta mogli streljati. Ladja Colon je bila premagana. Njen poveljnik je v obupu zakrenil ladjo proti obali in jo zagnal proti skalovju. Tako se je končala ena izmed najinteresantnejših morskih bitk. Bitka je trajala vse skupaj tri ure petdeset minut. Vničenje španjskega brodogradnje pri Santiagu je bil smrten udarec za španjsko nadvalo v Ameriki.

4. julija 1776. — Izjava Neodvisnosti.

4. julija 1804. — Rojstni dan Nathaniela Hawthorne-a. Hawthorne, ki ga ves svet priznava za največjega ameriškega romanopisca, se je rodil dne 4. julija 1804. v Salem, Mass. Njegovo literarno delo obstoja iz novel, kratkih povesti, otroških pripovedi, životopisov in potopisov. Njegove štiri velike povesti 'The Scarlet Letter', 'The House of the Seven Gables', 'The Blithedale Romance' in 'The Marble Faun', tvorijo podlago Hawthorneve literarne slave. Njegova resnična sila leži v tem, da je znal opisati življenje na tak način, da smo si vedno svesti prevladujočega vpliva moralnih motivov in moralnega zakona.

4. julija 1826. — Rojstni dan Stephen Collins Foster-ja. — Ta ameriški skladatelj in pisatelj pesni, se je rodil v Lawrenceville blizu Pittsburgha. Mnoge izmed njegovih najbolj popularnih pesmi so bile vglasbene, predno mu je bilo 20 let. Icdal je 125 pesmi, za katere je on spisal besede in glasbo. Skoraj četrtina njih je v stilu otožnih melodij Črncev.

haja jo v zidovju ali globoko pod zemljo. Zato pobudo v tej smeri je dalo lansko odkritje Tutan-kamnovnega groba v gornjem Egiptu, kjer je našel arheolog lord Carnarvon neizmerno množino zlata in zlatih kamnov. Vsakdo upa, da bo pri iskanju starih kulturnih sredstev Majov, Toltekov, Puebllov, Aztekov in drugih prastarih indijanskih narodov v Ameriki tudi našel na zaklade. Saj je v teh pokrajinah zlato doma. Zlato je postalo smrt Aztekov, Inkov in drugih narodov v Srednji in Južni Ameriki. Španjci so jih pričeli sistematično iztrebljavati, ko so prišli v Ameriko, samo zato, da bi postali oni lastniki res neizmernih zakladov, ki so jih nakopali domačini tekom sto-in stoletij in jih v svoji naivnosti z veseljem izročali "belim bogovom." Koliko bogastva mora biti še skritega v podzemskih duplinah templjev in palač starih indijanskih voljakov!

## Znanstvene ekspedicije.

Ruska vlada se je zadnje čase začele zelo zanimati za znanstvena raziskovanja. Pri tem jo vodi na eni strani želja po kulturnih pridobitvah, na drugi pa tudi gospodarska plat podjetja. Saj imajo vse ekspedicije, ki so se organizirale zadnje čase, vedno v ozadju tudi namen, raziskovati pokrajine in preiskati, ali se ne bi dale izkoristiti v eno ali drugo pridobitno svrhu.

Kot primer naj navajamo predvse mrazne ekspedicije v arktične pokrajine. Ne gre jim toliko za to, da bi človek vendar enkrat dospel na severni tečaj, čeprav je to želja vsega človeštva že par stoletij odkar je prišlo do spoznanja, da je naša zemlja okrogla. Glavni namen vseh podjetij proti severu je iskati pot, po kateri bi se dalo hitreje in s tem ceneje priti iz Evrope v severo-vzhodno Azijo in v Ameriko. Razen tega domnevajo znanstveniki, da se mora nahajati okoli severnega tečaja velik kompleks suhe zemlje, ki je seveda večinoma pod večnim ledom, vendar mora imeti v sebi ogromna naravna bogastva, predvsem premog, ki bi jih kazalo izkoristiti. Saj je znano, da se nahajajo na Špitberghu velika ležišča prvovrstnega premoga isto velja tudi za druge pokrajine Groenlandije itd. Severni polarni kraji so tudi izredno bogati na razni divjačini z izvrstni mkrznom. Pomislimo le na polarno lisico, belega medveda, razne vrste kun, hermeline, sobolje in druge. Ondi je na milijarde arktičnih ptic, ki dajejo dragocen puh in jajca, ki se dajo kaj dobro uporabiti. Važno je tudi dognati, kakšne so vremenske prilike na skrajnem severu našega planeta — in seveda tudi južnega, ki ga ne poznamo še tako podrobno, v kolikor se sploh da govoriti o poznavanju. — Tudi proučevanje zemeljskega magnetizma na magnetičnem polu, ki se nahaja v bližini zemeljskega tečaja, je važna naloga takih ekspedicij. Ni torej čuda, da se velike države tako zelo trudijo, da bi imele njihove ekspedicije v arktičnih krajih uspeh. Saj velja tudi tu načelo, da kdor prej pride, prej melje. Kdor pride prvi v pokrajine večnega ledu, ta bo vzel kraje v svojo posest in s tem obogatel svojo domovino za tisoče in tisoče kvadratnih kilometrov zemlje, ki ima na prvi hip sicer problematično vrednost, utegne pa vsled drugih okolnosti biti izredne važnosti zanjo.

Druge važne ekspedicije so v teku ali pa se pripravljajo v več ali manj znane kraje, kjer je pred tisočletji cvetela kultura in so mesta tekom časa popolnoma propadla, tako da vidiš danes samo še razvaline, ali pa še teh ne, ker jih je zagrnila zemlja in pesek. Na eni strani gre tu za spoznavanje starih kultur, ki so bile na vzhodu, ko je bilo v sedanjih civiliziranih krajih človeštvo takorekoč šele v povojjih. To spoznavanje je važno v znanstvenem ozirju za določitev razvoja človeštva v poedinih ras in plemen. Na drugi strani pa goje takšna podjetja tajno nado, da bodo našli pri kopanju na velike zaklade, ki se na-

## Znanstvene ekspedicije.

haja jo v zidovju ali globoko pod zemljo. Zato pobudo v tej smeri je dalo lansko odkritje Tutan-kamnovnega groba v gornjem Egiptu, kjer je našel arheolog lord Carnarvon neizmerno množino zlata in zlatih kamnov. Vsakdo upa, da bo pri iskanju starih kulturnih sredstev Majov, Toltekov, Puebllov, Aztekov in drugih prastarih indijanskih narodov v Ameriki tudi našel na zaklade. Saj je v teh pokrajinah zlato doma. Zlato je postalo smrt Aztekov, Inkov in drugih narodov v Srednji in Južni Ameriki. Španjci so jih pričeli sistematično iztrebljavati, ko so prišli v Ameriko, samo zato, da bi postali oni lastniki res neizmernih zakladov, ki so jih nakopali domačini tekom sto-in stoletij in jih v svoji naivnosti z veseljem izročali "belim bogovom." Koliko bogastva mora biti še skritega v podzemskih duplinah templjev in palač starih indijanskih voljakov!

Slušno je tudi z ekspedicijo Rusna Kozlova, ki je zopet odšel s svojo karavano v pokrajino okrog strašne puščave Gobi v Mongoliji. Pred par meseci se je bil povrnil s svojega prvega potovanja po teh krajih in prinesel s seboj v Rusijo dragocene izkopine davnega naroda z visoko razvito kulturo. Med drugim je našel v grobnicah starih voljakov nad 50 tisoč starih knjig, vezanih v svilo in pisanih v raznih jezikih, več ali manj neznanih. Ekspedicija je zopet začela kopati, in njen trud se je že polapal. Na dan so jele prihajati dragocene prče davne kulture. Hkrati pa proučava Kozlov pokrajino, ali se ne bi dala kultivirati in naseliti. Tudi v tem pogledu doslej ni bilo naporno potovanje po puščavah zaman. Podnobje je ugodno v severozapadni Mongoliji, vode je sicer primanjkuje, vendar bi se dala dobiti.

Predvsem gospodarski namen pa zasleduje ekspedicija, ki jo je poslala sovjetska vlada pred par meseci v Centralno Azijo. Njena svrha je, preiskati staro strugo velike reke Amu Darje. Prve poskuse v tej smeri je odredil že ruski car Peter Veliki pred kakimi 250 leti; toda s takratnimi prometnimi sredstvi se ni dalo mnogo doseči, in stvar je zaspala. Ekspedicija ima namreč nalogo, da temeljito prouči staro strugo in ugotovi, ali se ne bi dala voda iz sedanje struge Amu Darje spraviti v staro dolino. To bi bilo velikanske važnosti za pečeno pokrajino Karakul, ki je bila nekotično rodovitna, pa je vse propadlo in se zasulo s peskom, ko si je rekla vsled naravnega dogodka izbrala drugo smer. Z dopajanjem tako potrebne vode vna namreč ruska sov. vlada, zopet kultivirati kraje v Karakulu in jih poljedelstvo izrabit. S tem bi Centralna Azija zopet postala žitarna, kakor je bila pred tisočletji.

Žal pa se je ta ekspedicija ponesrečila. V Moskvo je te dni prišla vest, da jo je malo pred Veliki-

## ZA GOSPODINJE

Pisec ISABELLE KAY

Slovenska gospodinja v Ameriki vedno z veseljem sprejema navsote, s pomočjo katerih zamore boljše vršiti svoje dolžnosti kot gospodinja in mati. Na tem mestu bomo vsak teden objavili članek, ki bo zanimal vsako dobro gospodinjico.

## NAVODILO Štr. 58.

## Navodilo za kuhinjo.

Salmon je najbolj znana riba, kar se jih uporablja v tej deželi. Ameriški narod jede polovico salmone, spravljena v kane. Na razpolago so razne vrste. Zavzvajate le tiste, katere izdelujejo za naslednje trditve. Takoj ko odprete kano, iztržite vsebino na odprnik. V kani je ne smete imeti, ker se vam sicer izpridi. Po naslednjem navodilu lahko pripravite okusno jed iz salmone. Je jako lahko za napraviti ter jo bo vsak član vaše družine vesel.

## Nasveti za dom.

Da bo očistena svila obdržala barvo, jo držajte v vodi, kateri ste pridelali par kapljic limonovega soka. Če pridenete vodi dve žlici belega želata, ne bo bela svila postala rmena.

Ako hočete odstraniti maščobne madeže z mramorja, jih očistite s pasto, napravljeno iz Fullerjeve flovice in vode. Ta pasta naj bo na madežu par dni. Oskrabano pohištvo nanažite z jodnom ter pustite, da se posuši. Potem izkajate z dobrim polslem.

## Nasveti za lepoto.

Če se neprestano brigate, postane nervozni, kar povzroča gube na vašem obrazu, udrite oči ter izgledate stare. Ako se hočete zastran vsake stvari razburjati, si boste nakopali žledolčne nerede in kmalu bo ogrožena vsa življenjska sila vašega telesa. Vselednega vzemite vse mirno. Ne hitite preveč, jejte pravilno hrano, dosti se vžubajte in dosti spite. To imetje vedno v mislih, pa boste ostali mladi v duševnem in telesnem oziru.

## Osebnno zdravje.

Ljudje bi bili boljšega zdravja, če bi vedno spoznavali, da je njihov železce delavnica, ne pa igralnica. Nekateri ljudje jedo dosti sladkole, pijejo limonado, uživajo frankfurtske, orehe in popcorn. "Jaz moram imeti zavojček popcorna." "Jaz moram imeti zavojček orehov." take opazke ste že večkrat slišali. To jedi uživajo večkrat odrasli, in ko jih vidijo otroci, tudi oni zahrepne po njih. Železce mora prebiti hrano, katero redno uživajte, razen tega mora pa tudi prebiti vse tisto, kar nemišleno natrpete vanj. Poznam očeta in matere, ki neseva v cirkus ali na izlet veliko steklenico limonade in zalogo doma pečenic piškotov. Ko postanejo otroci žejni ali lačni, imajo vse na razpolago kot da bi kupili pri prodajalcu.

## SALMON S SMETANO IN GRAHOM

- 1 kana salmone
- 3/4 čase evapriranega mleka
- razredčenega z —
- 1 1/2 čase vode
- 2 žlicama koruznega škroba
- 2 žlice sesekane čebule
- 2 žlicama nadomestila za maslo
- 1 čajno žličico soli
- 3/4 žličice popra
- 1 čaša surovega graha
- kuhan riž

Razstopite nadomestilo za sladkor. Vlijte v koruzni škrob, pridenite začimbe ter izvijate v razredčeno evaprirano mleko. Medtem časom naj bo kana že odprta in salmon pripravljen. Ko polivka zavre, strelite vanjo riž in grah ter kuhajte kakih deset minut. Ko položite na mizo, natresite okrog kuhanega riža.

## Navodila za kuhinjo.

Predno denete sadje v posodo, se pripravite, da posoda ne pušča. Ko delate zmes iz sladkorja, se poslužujte sladkorja v prašku, da zmes ne bo vodena.

Če vam noži zarjave, jih lahko očistite, da jih čez noč postavite v kislno mleko.

## Mi priporočamo naslednje izdelke:

Če potrebujete čase ali krožnike, lonce ali poneve, začnite danes harrniti labele Star & Magnolia Mleka, ker pomenjajo dragoceno darila poleg tega do dobite najboljšje mleko in sladkor. Pojdite k grocerju in ga zagotovo vprašajte za te vrste kondenziranega mleka. Vsi grocerji ga prodajajo.

## Iz Jugoslavije.

## Tragična smrt matere in otroka

V Sisku se je pripetila te dni velika nesreča. Neka delavka, ki je bila v blagoslovljenem stanju, je ob Kolpi prala perilo, njen petletni sinček pa se je igral ob bregu reke. Po nesrečnem slučajju se je otrok začel potapljati. Prestrašena mati je skočila v Kolpo, da reši otroka. Prijela je otroka in skušala doseči breg. A močni valovi so jo podrli in z obupnim krikom je izginila v Kolpi. Pomboč je prišla prepozno; mati in otrok sta našla smrt v valovih Kolpe. Čez pol ure so mrtvi trupli potegnili iz vode. Mati je še mrtva krčevito držala svojega otroka. Ta tragična nesreča je pretresla vse tamkajšnje prebivalstvo.

## Atentat na osebni vlak?

Med postajami Ogulin-Košara je te dni ob pol 3. zjutraj skočil s tira službeni voz osebnega vlaka, ki je iz Sušaka vozil v smeri proti Karlovcu, ter potegnil s seboj še en vagon. K sreči ni bil

ko nočjo napadla velika tolpa roparjev, ki je prišla iz divjega Afganistanu v one kraje. Pri napadu je bil en član ekspedicije v bit, eden pa hudo ranjen. O usodi ostalih se še nič ne ve. Tudi če bi se ta ekspedicija popolnoma ponesrečila — dosedanje vesti so še zelo pomanjkljive in ni iz njih razvideti, kaj se je zgodilo z drugimi potniki — je gotovo, da ruska vlada ne bo opustila misli in bo organizirala novo karavano in ji seveda dala dovolj močno spremstvo, da se bo mogla varovati pred napadi divjih Afganov in Tatarov.

niklo ranjen, pač pa pa je vlak imel triurno zamudo, tako da so potniki zamudili v Karlovcu zvezo z Ljubljano. Kakor je preiskava dognala, so neznan zlikovec nameravali izvršiti atentat na vlak. Položili so na tir železen drog, da bi spravili s tira cel vlak in ga oropali. Načrt pa jim ni uspel. Pomožni stroj je zapeljal vlak nazaj v Ogulin, od koder je po daljšem odmoru nadaljeval pot proti Karlovcu.

## Stol sedmorice in Carlier.

Stol sedmorice je zavrnil priziv Carliera, ker je prvostopno sodišče odbilo njegovo prošnjo za revizijo procesa, in v polnem obsegu potrdil odločbo prvostopnega sodišča z motivacijo, da niso bili predloženi nikaki taki novi dokazi, na podlagi katerih bi se moglo uvesti novo postopanje.

## Požar v tvornici v Nišu.

Te dni je nastal v Nišu v Teokarčevići tekstilni tvornici, največji te vrste v jug. državi velik požar. Ker je obstojala nevarnost, da se požar razširi tudi na druge objekte, je prihitela nap omoč tu di vojaštvo, ki je ogenj kmalu lokaliziralo. Večdar pa je škoda zelo velika in se ceni na milijon dinarjev. V tvornici je bilo zaposlenih 500 delavcev. Zaradi velikih defektov pri strojih bo delo sedaj nekaj časa popolnoma ustavljeno. Kako je požar nastal, ni dognano.

## Samomor.

V Vurbergu se je obesil posestnik Jože Černe iz Krčvine. Otroci so ga našli obešenega v gozdu. Najbrž se mu je omračil um. Oče, ki muči svoje otroke s gla-

Iz Slovenije.

Škoda po povodnji v Dravski dolini.

Koncem aprila in začetkom maja tekočega leta so bile skoraj po vseh krajih Slovenije večje ali manjše povodnji, ki so napravile mestoma ogromno škodo. Deloma je o njih dnevno časopisje poročalo in kakor izgleda, so bile povodnji katastrofalnega značaja samo v Dravski dolini. Poročano je bilo o velikanski škodi, ki jo je povzročila voda pri Guštanju in radi katerih je veliko županstvo v Mariboru poslalo na lice mesta svojega hidrotehničnega strokovnjaka in uvedlo pomožno pomožno akcijo. Istotako je uvedlo pomožno akcijo vsled elementarnih poškodb, katere je povzročilo strašno neurje in povodnji dne 11. maja t. l. v Remšniku in sploh v celem marenberškem sodnem okraju. Teža dne je namreč malo pred polnočjo nastal tako silen naliv z groznim viharjem, da podobnega ne pomnijo niti najstarejši ljudje. Napravila je velikansko škodo na vseh cestah, po ljih in travnikih levo in desno od Drave. Najbolj je razdeljal cesto, ki pelje od podravske državne ceste iz Brezna v Remšnik po takozvanem Štimbahovem jarku. V razdalji 3 km jo je tako razdeljal, da o njej ni ostalo niti najmanjšega sledu. Tam, kjer je bila prej cesta, si je napravila voda svojo strugo ter raznesla po njej nasekan les, drva in cela drevesa. Tu di druga vozna cesta in pešpot, ki sta izpeljani od podravske državne ceste na Kozju vrh in dalje v Remšnik, sta bili v razdalji 2 km popolnoma zasuti in razdeljani.

Na ostalih cestah skozi Remšnik in Brezji vrh je voda porušila vse mostove in jih tudi deloma zasula in odnesla. Vsa škoda na cestah se čeni samo za Remšnik na okroglo 60 tisoč dinarjev in to samo za popravilo in zopetno postavitve v uporabno stanje. Podravska državna cesta je bila v občini Remšnik na sedmih krajih zasuta od zemeljskih plazov in je bil radi tega ustavljen po njej vs promet, dokler je ni okrogla gradbena sekcija v Mariboru spravila za silo zopet v uporabno stanje. V občini Remšnik je bil najbolj prizadet Kozji vrh, ki šteje 54 hišnih števil, raztresenih po strmi hribi in bregovih. Tukaj so zemeljski plazovi odnesli cele njive in travnike in je le čudež, da ni voda odnesla celih hiš. Nekemu posestniku p. d. Mikužu je voda napolnila za blatno vso klet do stropa in mu razbila tri polovnjake sadjevera. Pred hišo pa mu je nanesla nad en meter visoko zemlje in proda.

Kakor v Remšniku, tako je te ga dne razajala povodnji tudi v Bistriškem jarku (sodni okraj marenberški) levo od Drave, kjer je na več mestih razdeljala novo, s pomočjo okrajnega zastopa zgrajeno lepo okrajno cesto. Cesta, za katero so bile izdane ogromne svote denarja, je sedaj popolnoma neuporabna in se je bati, da ostane romantična lepa dolina na naši severni meri brez prometne zveze s Podravjem, ako ne pride prizadetim občinam in okrajnemu zastopu pomoč od države. Kakor se čuje, so v tem oziru s strani večkega županstva že storjeni potrebni koraki.

Smrtna kosa.

V Stobu pri Domžalah je nedavno umrla posestnica in trgovka Marija Brojan, rojena Aličin.

— V ljubljanski bolnici je umrla M. Sakoš, vdova železničarja z Zidanega mosta, v Sevnici pa Josipina Senica, trgovka iz Loke pri Zidanem mostu, stara šele 35 let.

ALI VESTE, —

da je v italijanskem mestu Florenca velika razstava knjig, na kateri je tudi Jugoslavija razstavila svoje izdelke. Ali veste, da če nabete kakšni Helmar, da boste dobili različne mod Helmar in različne cigarete.

Knjigarna "Glas Naroda"

MOLITVENIKI:

Duša popolna 1.—
Marija Varhinja:
v platno vezano .70
v usnje vezano .150
v fino usnje vezano .170

Rajski glasovi:
v platno vezano .70
v fino platno vezano .110
v usnje vezano .150
v fino usnje vezano .170

Slrbi za dušo:
v platno vezano .80
v usnje vezano .165
v fino usnje vezano .180

Sveta Ura:
fino v platno vezano, z debelimi črkami .90
v usnje vezano .160

ANGLEŠKI MOLITVENIKI: (ZA MLADINO.)

Child's Prayerbook:
v barvaste platnice vezano .30
Child's Prayerbook:
v belo kost vezano .110

Key of Heaven:
v usnje vezano .70
Key of Heaven:
v najfinejše usnje vezano .120

(ZA ODRABLE.)

Key of Heaven:
v fino usnje vezano .150
Catholic Pocket Manual:
v fino usnje vezano .130
Ave Maria:
v fino usnje vezano .140

POUČNE KNJIGE:

Angleško-slovenski slovar (Dr. Kern) 5.00
Angeljska služba ali nauk kako naj se k sv. maši streže .10
Dva sestavljena plesa: četvorka in beseda spisano in narisano .35
Donači živnozdravniki .125
Govedoreja .75

Higiena Somatologie, pouk kako se ohrani zdravje, t. v. 1.50
Jugoslavija, Mehk 1 zvezek 1.50
2. zvezek 1—2 snopič 1.80

Knjiga o lepem vedenju, Trdo vezano 1.00
Kako se postane ameriški državljani .15
Knjiga o dostojnem vedenju .50
Katekizem (veliki) .40
Mlekarkstvo s črticami za živinorejo .75
Nemško angleški tolmač .60
Največji spisovnik ljubavnih pisem .80
Nauk pomagati živini .60
Najboljša slovenska kuharica z mnogimi slikami, obsega 668 strani 5.00

Naša zdravila .50
Nemško slovenski besednjak Wolf-Gigale, 2 knjigi trd. vez. 7.00
Nemščina brez učitelja — 1. del .30
2. del .30

Pravila za oliko .65
Postrežba bolnikom .25
Psihične motnje na alkoholski podlagi .75
Praktični računar ali hitri računar .75
Praktični sadjar trd. vez. 3.00
Poljedelstvo. Slovenskim gospodarjem v pouk .35
Sadno vino .50

Slovensko-angleška slovnica, s slovarjem trdo vezana .150
Slovenska slovnica za sredne šole, (Breznik) 1.—
Slovensko-italjanski in Italj.-slov. slovar 1.00

Slovensko-nemški in nemško-slovenski slovar .50
Slovenska narodna mladina 1.—
Spretna kuharica (trdo vezana) .145
Umni čebelar 1.—
Umni kmetovalec ali splošni pouk, kako obdelovati in izboljšati polje .30

Vošilna knjižica .50
Veliki slovenski spisovnik raznih pisem. Trdo vezano 1.80
Veliki Vsevedež .80
Varčna kuharica (Remec) trda vez. 1.50
Zbirka lepih zgledov, duhovnikom v porabo v cerkvi in šoli, 11 zvezkov skupaj 2.50

Zgodovina S. H. S., Melik 1. zvezek .45
2. zvezek I. in 2. snopič .70

RAZNE POVESTI IN ROMANI:

Amerika in Amerikanci (Trunk) .3.—
Andersonove pripovedke trda vez. .75
Agitator (Kersnik) trdo vez. 1.—
Azazel trda vez. 1.—
Andrej Hofer .50
Boy, roman trd. vez. .80
Beneška vedežvalka .35
Belgrajski biser .35
Beli rojaki, trdo vezano 1.00
Bisernice 2 knjigi .80
Brez zarje trda vez. .90
Besi (Dostojevski) t. v. 1.50
Bela noči (Dostojevski) t. v. .75
Balkanska Turška vojna .90
Burka vojaka .90
Bilka (Marija Kmetova) .50

Gankarjeva dela:

Groznik Lenard t. v. .90
Hlapec Jernej .70
Moje življenje t. v. .90
Moje življenje broširano .70
Podobe iz sanj t. v. 1.—
broširano .75
Romantične duše trda vez. .90
Zbornik trd. v. 1.20
Mimo življenja t. v. 1.—
broširano .80

Cyklamen (Kersnik) t. v. 1.—
Cvetke .25
Ciganova osveta .30
Čas je zlato .30
Cvetnica Borogradska .50
Čarovnica starega gradu .25
Četrtek t. v. .90
Dolencec, izbrani spisi .60
Doli z orožjem .50
Dve sliki — Njiva, Starka — (Meško) .60
Dolga roka .60
Devica Orleanska .60
Duhovni boj .50
Dedeč je pravil. Marinka in škrteljčki .40

Erjavčevi zbrani spisi tdr. v. 1.75
Elizabeta .35
Fabijola ali crkev v Katakombah .45
Fran Baron Trenk .35
Farovška kuharica trd. v. 1.—
Filozofska zgodba .60
Fra Diavolo .50
Gozdovnik (2 zvezka) 1.20
Gočevski katekizem .35
Golem, roman .70
Gusarji .90

Hči papeža .125
Hadži Murat, trda vez. .80
Hedvika .35
Helena (Kmetova) .40
Humoreske, Groteske in Satire, vez. broširano .60

Iz dobe punta in bojev .50
Iz modernega sveta, trda vez. 1.40
Jutri (Strug) trd. v. .75

Jurčičevi spisi:
Sosedov sin, broš. .40
1. zvezek; Narodne pravljice in pripovedke — Spomin na deda — Jurij Kozjak — Jesenska noč med slovenskimi polharji — Domen — Dva prijatelja, trda vez 1.20

5. zvezek; Sosedov sin — Sin kmetškega cesarja — Med dvema stoloma trd. v. 1.—
broširano .75

6. zvezek; Dr. Zober — Tugomar tr. broširano .75
Karmen, trdo vez. .40
broširano .30

Krivec, roman, trd. vez. .75
Kralj zlate reke ali Črna brada .45
Kazaki, povest iz Ruskega .70
Kraljevič in berač .25
Kuhinja pri kraljici g. nožici, francoski roman .40

Lucifer 1.50
Ludovika Beozija .25
Ljubice Habsburčanov .40

Askerčevi zbrani spisi:
Akropolis in piramide .80
Balade in romane trd. vez. 1.25
broš. .80
Četrtri zbornik trd. v. 1.—
Jadranski biseri .80
Junaki .80
Mučeniki .80
Peti zbornik trd. v. 1.10
broš. .90
Primož Trubar trd. v. 1.—

Levstikov zbrani spisi:
1. zv. Pesmi — Ode in elegije — Sonetje — Romance, balade in legende — Tolmač. .70
2. zv. Otročje igre v pesencah — Različne poezije — Zabavljice in puščice — Ježa na Parnas — Ljudski Glas — Kraljedvorski rokopis — Tolmač. .70
3. zv. Povesti in potopisi .70
4. zv. Kritike in znanstvene razprave. .70
5. zv. Doneski k slovenskemu jezikoslovju .70

Zbrani spisi trd. vez. .90
Poezije trd. vez. .90

Ljudska knjižnica:
1. in 2. zvez. Znamenje štirih trdo vezana 1.00
2. zv. Darovana. Zgodovinska povest .50
3. zv. Jernaš Zmagovac. — Med plazovi .50
4. zv. Malo življenje .55
5. zv. Zadnja kmečka vojaka .75
7. zv. Prihajač .60
9. zv. Kako sem se jaz likal. (Brenclj) .60
10. zv. Kako sem se jaz likal. (Brenclj) .60
11. zv. Kako sem se jaz likal. (Brenclj) .60
12. zv. Iz dnevnika malega porednena, trdo vezano .60
14. zv. Ljubljanske slike. — (Brenclj) .60
15. zv. Juan Miseric. Povest iz španskega življenja .60
16. zv. Ne v Ameriko. Po romantičnih dogodkih .60

Milčinski spisi:
Igračke, trda vez. 1.—
Muhoborci, trd. v. 1.—
Pravljice, trda vez. .90
Tolvaj Mataj, trd. v. .90

Mali ljudje. Vsebuje 9 povesti. Trdo vezano 1.00
Mlada ljubezem, trd. v. 1.75
Mimo ciljev, tr. vez. .80
Mladih zanikernozov lastni životopis .75
Mrtvo mesto .70
Mrtvi Gostač .35
Materina črtica .80
Musolino .40
Mali Klatač .70
Mesija .30
Mirko Poštenjakovič .30

Mož z raztrgano dušo. Drama na morju. (Meško) 1.—
Malenkosti (Ivan Albrecht) .35
Mladim srcem. Zbirka povesti za slovensko mladino .25
Notarjev nos, humoreska .35
Narod ki izmirja .40
Naša Ančka .35
Naša vas, 1. del, 14 povesti .90
Naša vas, II. del, 9 pov. .90
Nova Erotika, trd. vez. .70
Naša leta, trda vez. .80
Naša leta, broširano .60
Na Indijskih otokih .60
Naseljenci .30
Novela in črtice .90
Na Preriji .30
Nihilist .40

Narodne pripovedke za mladino:
3. zvezek .35
4. zvezek .40
Na krvavih poljanah. Trpljenje in strahote z bojnih pohodov bivšega slovenskega polka 1.50

Narodna biblioteka:
Svitoslav .35
Spisje .35
Krvna osveta .35
General Lawdon .70
Napoleon I. 1.—
Babica 1.90
V gorakem sakotju .35
Za kruhom .35
Z ongem in mečem .3.—
Grška Mitologija, 2 knjigi 1.40
Kranjske čebelice, poezije .35

Obiski. (Gankar). Trdo vezano 1.40
Ob 60 letnici Dr. Janeza E. Kreka .25
Ogenj tr. v. 1.30
Ob tihih večerih trda vez. .90
Padajoče zvezde tr. v. .90
Plat. zvona trd. vez. .90
Petelinov Janez vez. 1.—
broš. .90

Pesmi v prosji, trdo vez. .70
Prigodbe čebelice Maje trda vez. 1.00
Pabirki in Roža (Albrecht) .25
Pasti in zanke. Kriminalni roman .35
Pariški zlatar .35
Pingvinski otok tr. v. .90
Povest o 7. obešenih t. v. .90
Po strani klobuk .90
Pod svobodnim solncem 2 knjigi tr. vez. 2.50

Plebanuš Joanes tr. vez. 1.—
Pod krivo jelko. Povest iz časov Rokovnjacev na Kranjskem .50
Poslednji Mehkanec .30
Pravljice H. Majar .30
Povesti, Berač s stopnjico pri sv. Roku Poigalec .25
Praprečanove zgodbe .25
Patria, povesti iz irake junaške dobe .30
Predtržani, Prešern in drugi svetniki v gramofonu .25
Pet tednov v zrakovlopu. Trd. vez. 1.50
Pol litra vipavca .90
Polic selivka, trda vez. .75
Pikova dama (Puškin) .30
Pred navihito .35
Pravljice in pripovedke za mladino. 1. zvezek .40
2. zvezek .40

Pegan in Lambergar .70
Rablji, trda vez. .75
Rastoci mesec (Tagore) t. vez. .60
Raskrinkani Habsburkanci (Larlab) .35
Revolucija na Portugalskem .90
Rinaldo Rinaldini .50
Slovenski šalijavec .40
Slovenska knjižnica. Zbrani spisi, vsebuje 10 povesti .60
Suneški invalid .35
Skoki črno Indijo .50
Sanjska knjiga Arabaka 1.50
Sanjska knjiga, nova valika .90
Sanjska knjiga, srednja .35
Spake, humoreska, trda vez. .90
Strahote vojne .60
Stesaločec .50

Sveta noč, namizne pripovedke .30
Strap in Judeje .75
Simon Jenko zbrani spisi .90
Kosedje tr. v. .90
Svetloba .90

Stritarjeva Anthologija trda vez. .90
Slate Besed, povest iz Abruce .30
Svitanje (Govekar), vez. 1.20
Sopek, samotarke (Komanova) vez. .50
Šin medvedjega lova. Potopisni roman .80
Sveta Notburga .35
Sredozimci, Sorosa Jerica (Bohnije) .30

Shakespeareve dela:
Macbeth, trdo vez. .90
Julij Cezar tr. v. .90
Othelo tr. v. 1.—
Sen kresne noči tr. vez. .90

SPISI KRIŠTOFA ŠMIDA:
1. zv. Posnava Boga .30
3. zv. Pridni Janezek in Hudobni Mihec .30
7. zv. Jagnje .30
8. zv. Pirhi .30
13. zv. Sveti večer .30
14. zv. Povodenj .30
15. zv. Pavlina .30
17. zv. Brata .30

SPLOŠNA KNJIZNICA:
Št. 1. Ivan Albrecht: Ranjena gruda, izvirna povest, 104 str., broš. 0.35
Št. 2. Rado Murink: Na Bledu, izvirna povest 181 str., broš. .50
Št. 3. Ivan Rozman: Testament, ljudska drama v 4 dej., broš. 105 str. .35
Št. 4. Cvetko Golar: Poletno klatje, izbrane pesmi, 184 str., broš. .50
Št. 5. Fran Milčinski: Gospod Fridolin Žolna in njegova družina, veselomodre črtice I., 72 str., br. 0.25
Št. 6. Ladislav Novak: Ljubosumnost, veseloigra v sem dejanju, poslovenil Dr. Fr. Bradač, 45 str., broš. .25
Št. 7. Andersenove pripovedke, Za slovensko mladino priredila Uta, 111 str., broš. .35
Št. 9. Univ. prof. dr. Francoe Weber: Problemi sodobne filozofije, 247 str., broš. .70
Št. 10. Ivan Albrecht: Andrej Ternouc, reliefna karikatura iz minulosti, 55 str., broš. .25
Št. 11. Pavel Golja: Peterikove poslednje sanje, božična povest v 4 slikah, 84 str., broš. .35
Št. 12. Fran Milčinski: Mogočni pristan, narodna pravljica v 4 dejanjih, 91 str., broš. .30
Št. 13. V. M. Garšin: Nadežda Nikolajevna, roman, poslovenil U. Žun, 112 str., broš. .30
Št. 14. Dr. Karl Engliš: Denar, narodno-gospodarski spis, poslovenil dr. Albin Ogris, 236 str., br. .80
Št. 16. Janko Samec: Življenje, pesmi, 112 str., broš. .45
Št. 17. Prosper Marimee: Verne duše v vica, povest, prevel Mirko Pretnar, 80 str., broš. .30
Št. 18. Jarosl. Vrchlicky: Oporoka lukovskega grajščaka, veseloigra v enem dejanju, poslovenil dr. Fr. Bradač, 47 str., broš. .25
Št. 19. Gerhart Hauptmann: Potopljeni zvon, dramatska bajka v petih dejanjih, poslovenil Anton Funtek, 124 str., broš. .50
Št. 20. Jul. Zeyer: Gompaci in Komurasaki, japonski roman, iz češčine prevel dr. Fran Bradač, 154 str., broš. .45
Št. 21. Fridolin Žolna: Dvanaest kratkočasnih zgodbic, II., 73 str., broš. .25
Št. 22. L. N. Tolstoj: Kreutzerjeva sonata, roman, poslov. Fran Pogačnik, 136 str., broš. .50
Št. 23. Sophokles: Antigone, žalna igra, poslov. C. Golar, 60 str., br. .30
Št. 24. E. L. Bulwer: Poslednji dnevi Pompejev, I. del, 355 str., broš. .80
Št. 26. L. Andrejev: Črne maske, poslov. Josip Vidmar, 82 str. br. .35
Št. 27. Fran Erjavec: Brezposelnost in problemi škrtstva za brezposelne, 80 str., broš. .35
Št. 35. Gaj slustij Krisp: Vojna s Jugurto, poslov. Ant. Dokler, 123 str., broš. .65
Št. 36. Ksaver Meško: Listki, 144 str., broš. .65

Spilmanove pripovedke:
2. zv. Maron, krčanski deček iz Libanona .25
3. zv. Marijina otroka, povest iz kavkazskih gora .25
4. zv. Praški judek .25
8. zv. Tri Indijanske povesti .30
9. zv. Kraljičin nečak. Zgodovinska povest iz Japonskega .30
10. zv. Zvesti sin. Povest iz vlade Akbarja Velikega .25
11. zv. Edeča in bela vrtnica, povest .30
12. zv. Korejska brata. Črtica iz misijonov v Koreji .30
13. zv. Boj in smaga, povest .30
14. zv. Prisega Huronskega glavarja. Povest iz zgodovine kanadske .30
15. zv. Angelj sukrijev. Grafijska povest .35
16. zv. Zlatokopl. Povest .30
17. zv. Prvi med Indijanci ali vojna .30

18. zv. Preganjanje Indijskih misijonarjev .30
19. zv. Mlada mornarja. Povest .30
Tatič, Bevk, trd. vez. .75
Tri povesti trdo vez. .75
broš. .50
Tavčarjevi zbrani spisi:
Izsa kongresa 1.75
Cvetje v jeseni. Visoška kronika 2.50
Tri novele, tr. v. .90
broš. .70
Tunel, trda vez. 1.00
Turki pred Dunajem .60
Trenutki oddiha .40
Vesele povesti .30
Vera (Waldova) broš. .35
Višnjeva repatica (Levalk) vez. 1.—
Vrtinar, Rabindranath Tagore broš. .60
trdo vezano .75
Volk spokornik in druge povesti za mladino 1.00
Valentin Vodnika izbrani spisi .30
Vodnik svojemu narodu .25
Zgodba Napol. huzarja vez. 2.—
Zmisl smrti .60

Zapiski Tine Gramontove .60
Zadnji dnevi nesrečnega kralja .60
Zadna pravda .50
Zmaj iz Bosne .80
Zlatarjevo Zlato 1.00
Zločin in kazni (Dostojevski) 2 knjigi tr. v. 3.—
Za milijoni .65
Ženini naše Koprnele .35
Zmote in konoc gospodične Pavle .35
Zgodovinske anekdoti .30

Zbirka slovenskih povesti:
1. zv. Vojnomir ali poganstvo .35
2. zv. Hudo brezdnje .35
3. zv. Vesele povesti .35
4. zv. Povesti in slike .35
5. zv. Študent naj bo. Naš vsakdanji kruh .65

Zbrani spisi za mladino (Gangl):
1. zv. trdo vezano. Vsebuje 15 povesti .50
2. zv. trdo vezano. Pripovedke in pesmi .50
3. zv. trdo vezano. Vsebuje 12 povesti .50
4. zv. trdo vezano. Vsebuje 8 povesti .50
5. zv. trdo vezano. Vinski brat .50
6. zv. trdo vezano. Vsebuje 10 povesti .50

Umetniške knjige s slikami za mladino:
Pepelka; pravljica s slikami .160
Rdeča kapa; pravljica s slikami .100
Seguljčica; pravljica s slikami .100
Trnojčica; pravljica s slikami .100
Knjige za slikanje:
Mladi slikar .75
Slike iz pravljic .75
Knjige za slikanje dopisnic, popolna s barvami in navodilom:
Mlada greda \$1.—
Mladi umetnik 1.20
Otroški vrtec 1.20
Za kratek čas 1.20
Zaklač za otroka 1.20

I G R E :

Beneški trgovec. Igrokaz v 5 dejanj .60
Burke in šaljivi prizori, eno in več dejank .84
Dolina solz. 3. enodejanka: Dva svetova. Dedščina. Trpini 1.00
Dnevnik. Veseloigra v 2 dejanjih. .30
Cyrano de Bergerac. Hoerčina komedija v 5 dejanjih. Trdo vezano 1.70
Divji lovec. Narodni igrokaz s petjem v 4 dejanjih .50
Eda, drama v štirih dejanjih .30
Hlapec Jernej, v 9 slikah .50
Krivoprišečnik. Narodna igra s petjem v 3 dejanjih .35
Mati, Meško, tri dejanja .70
Marta, Semenj v Richmondu 4 dejanja .30
Starinarica. Veseloigra v 1 dejanju .30
Ob vojski. Igrokaz v štirih slikah .30
Sovražnik žensk, enodejanka, .35
Poljub, v dveh dejanjih .30
Tončkove sanje na Miklavšev večer. Mladinska igra s petjem v 3 dejanjih .60
E. U. R. drama v 3 dejanjih s predigro (Čapek) vez. .45
Evlizor, 5 dejanj trd vezana .75
Ujetnik carevine, veseloigra v 2 janjih .30

Veronika Deseniška, trda vez. 1.50
Za križ in svobodo, igrokaz v 5 dejanjih .35

Naročilom je priložil denar, bodisi v gotovini, Money Order ali poštne znamke po 1 ali 2 centa. Če pošljete gotovino, rekomandirajte pisimo. Ne naročajte knjig, katerih ni v ceniku. Knjige pošiljamo poštomno prosto.

"GLAS NARODA"
SLOVENIC PUBLISHING CO.
32 Cortlandt St., New York

# PREPROSTO SRCE.

(Nadaljevanje.)

Pavel je splezal na svisl, lovil je ptice, prepeljal zabice na mlaki, ali je tolkel s palico po trebusnih sodih, ki so odmevali kakor bobni.

Virginija je dajala kumecem piče, je hitela trgat plavice, in v jadrnem diru so se ji pokazovale izpod krilec vezne hlačke.

Nekega jesenskega večera so se vračali čez pašnike.

Luna s svojim prvim krajem je razsvetljevala en del neba, in egla je plavala kakor tancica po valoviti pokrajini. Živina, zložena sredi trate, je mirno gledala, kako je šla ta četvorica mimo. Na tretje pašniku je nekaj goved ustalo, in potem so jih obstopila. — Nič se ne bojte! — je rekla Felicita; in nekako žalobno mrmrava je gledala po hrbtu žival, ki se je stala najbližje; obrnila se je, in druge za njo. Ko pa so šli čez naslednji pašnik, se je vzdignilo grozovito tuljenje. To je bil bik, ki ga je zakrivala megla. Stopal je proti ženskama. Gospa Aubainova je hotela steči! — Nikarte! Nikarte! Počasneje! — Spesili sta vendarle korak in slišali za seboj krepko sopihanje, ki se je bližalo. Parklji so tolkli po travi kakor kladiva; evo — sedaj dirja! Felicita se je obrnila, izdrla z obema pestema prsti iz tal in mu jo vrgla v oči. Povešil je gobee, strusal z rogi in trepetal besnost, strahovito rjove. Gospa Aubainova, s svojima malima kraj pašnika, je zmedena iskala, kako bi prišla preko visoke ograje. Felicita se je pred bikom neprenehoma umikala, mu metala neprenehoma grude, ki so ga slepile in kričala: — Hitite! Hitite!

Gospa Aubainova se je spustila v jarek, je potisnila čez Virginijo, nato Pavla, večkrat je padla ko je skušala splezati na obrov, a pogum velja, in posrečilo se ji je.

Bik je bil priglat Felicito do neke leše; njegova pena ji je brizgala v obraz, samo še hip, in prepal bi jo bil. Utegnila se je še presumniti med dvema rogovoma, in velika žival, vsa presenečena, se je ustavila.

Ta dogodek je krožil še precej let po okraju. Felicita se vsled tega ni prevzela, niti na misel ji ni hodilo, da je naredila kaj junaškega.

Bavila se je izključno z Virginijo; — zakaj od strahu ji je bilo udarilo na živce, in gospod Poupard, zdravnik, je svetoval morško kopalnico v Trouvilleu.

Tisti čas niso dobivali mnogo obiskov. Gospa Aubainova je pozvedovala, se posvetovala z Bouraisom, se pripravljala kakor na dolgo potovanje.

Kovčage so odpravili že prejšnji večer z Liebardovimi kolec. Drugi dan je pripeljal dva konja, eden je imel žensko sedlo z žametnim naslonom; drugi je nosil na hrbtu v klobáso zvit plašč, ki naj bi bil nekak sedež. Gospa Aubainova je sedla nanj; Felicita je vzela Virginijo in Pavel je zajahal osla gospoda Lecheptois, a sojenega samo s pogojem, da bodo nanj jako pazili.

Pot je bila slaba, da so porabili za osem kilometrov dve uri. Konji so se ugrezali do bimelejev v blato, in da bi se izvlekli iz njena so nenadno premikali kolke; ali pa so se spotikali ob kolesu; drugičkrat zopet so morali skakati. Liebardova kobila se je tupatam hipoma ustavila. Potrpežljivo je čakal, da se je zopet prestopila; in govoril o osebah, katerih svet je segal do pota, in je pristavljaj njih zgodbam moral, na razmišljanje. Tako se je sredi Trouvesa, ko so šli ravno pod olmi, obrobjenimi s kapucinčki, skomiznil z rameni in rekel: — Tukaj je, neka gospa Lehonsai-sova, nikar da bi vzela mladega moža. — Drugoga Felicita ni razumela; konji so težki, osel je dirjal; vsi so zavili na stezo, leaš čez jezovica, potokom sta se črti dotakli in razstakali se pred gnoj-

petajoče ribe preko ograje; čakala jih je vrsta dvokolnih, ženske v volnenih čepicah so se zaganjale, da bi prejele košare, objele može.

Ena od njih je nekega dne govorila Felicito, ki je malo nato stopila v sobo, vsa srečna. Našla je bila eno svojih sestri; in Nastazija Baretta, omožena Leroux-ova, je prišla, z dojenčkom na prsih, s še enim detetom na desnici, z levico pa je vodila majhnega mornarčka s pestmi v bokih in s čepico na uho.

Za četrte ure jo je gospa Aubainova odskovala.

Srečevali so jih vedno pred kuhinjo ali na izprehodih. Moža ni bilo na spregled.

Felicita se je zavzela zanje. Kupila jim je odejo, srajce, peč; očividno so jo izkoriščali. Ta slabost je hodla gospo Aubainovo, ki sploh ni marala zaupnosti nečaka — zakaj njenega sina je tikal; — in ker je Virginija kašljala in vrem ni bilo več dobro, se je vrnila v Pont-à-Eveque.

Gospod Bourais ji je dajal napotke, katero šolo bi izbrala. — Caenska je veljala za najboljšo. Vanjo so poslali Pavla; pogumno se je poslovil, vesel, da pojde živeti v hišo, kjer bi imel tovarišev.

Gospa Aubainova se je odločila, dati sina od doma, ker je bilo to neizogibno. Virginija je mislila vedno manj nanj. Felicita je pogrešala njegovega razgrajanja. A novo opravilo jo je raztreslo: od božiča naprej je spremljala d. klico vsak dan h krščanskemu nauku.

### III.

Bili so še pol ure pred Trouvilleom. Mala karavana je razjuhala, da bi šla čez Ecure; to so bile obrežne skale, viseče nad čolne; in tri minute pozneje, konse napisa, so vstopili na dvorišče 'pri zlatem angelju' mame Davidove.

Virginija se je počutila takoj prve dni manj slabo, učinek spremembe zraka in vpliv kopeli. Ker ni imela kopalne obleke se je kopal v srajci; in njena krščenica je oblačila v carinarski uti, ki je služila tudi kopalcem.

Popoldan so hodili z oslom okraj Roehes - Noiresa. Steza je odkraja vstajala med svetom, le je bil jarkovit kakor tratina v parku, potem je prišla planota, kjer so se vrstili pašniki in njive. Kraj pota je štrlelo izmed gostega robidovja božje dreve; in ta in tam je črtalo veliko usehlo drevo s svojimi vejami ostre kljuge v sinji zrak.

Do malega vsakokrat so počivali na nekem travniku, kjer so imeli Deauville na levi, Havre na desni in pred sabo plano morje. Svetlikalo se je v solne, gladko kakor zrealo, tako mirno, da se je komaj slišalo njegovo šumljanje. Gospa Aubainova je sedela in imela šivanje v rokah; Virginija je zraven nje pela biče; Felicita je izbirala sivkino cvetje; Pavel, ki se je dolgočasil, bi se bil rad kam izgubil.

Drugič kedaj so se pripeljali preko Touquesa s čolnom in so iskali školjk.

Plima je ostavljala na prohu morskih jezev, morskih konjičkov, meduz; in otroka sta tekala in lovila kosmiče pene, ki jih je odnašal veter. Zaspani valovi, padajoči na pesek, so se vili ob obrežju; razkazalo se je v nedogled.

Kadar so bili dnevi prevočni, niso hodili z sobe. Treščeca vna-za-ja svetloba je probijala svetlobne proge med deščicami pri oknicah. Najmanjšega šuma po vasi. Spodaj, na ulici, žive duše. Ta razprostrti molk je večal pokoj vseh stvari. V dajkavi kladiva — delavci so smolili podladja; in težak veter je prinašal duh po smoli.

Poglavitna zabava je bila, kadar so se vračale ladje. Komaj so imeli za seboj boje, so začeli šavirati. Jadra so se jim spuščala do dveh tretjin jambora; in prednjimi jadrni, napetimi kakor zrakoplov, so šle, drsele po plju-ska-jo-či valovih do eredi luke, kjer je nankrat padlo sidro. — Nemojte se bati postaviti vaših obročja. Mornarji so metali tre-

## SIN NAJBOGATEJŠEGA ČLOVEKA SVETA



Rockefellerjev sin, fotografiran v letovisku Hot Springs.

### Porotne obravnave v Sloveniji.

Od žene najet morilec moža. Ljubljana, 5. junija.

Današnja porotna razprava se je počela z zločinom, ki spominja na podobnega Hilde Hanike v Brnu. Obtožene je komaj 23-letni Franc Alie, hlapec v Ločniici, ki je na poziv in prigovarjanje ter za obljubljeno nagrado iz zasede ustrelil 53-letnega posestnika Janeza Kreka. Predzgodovina strašnega zločina je na kratko sledeča:

Posestnik Janez Krek se je kot 52-letni vdovec poročil z 20-letno Marijano Dolenčevico. Že takoj spočetka se nista kaj dobro razumela. Mladi ženi je bil mož po njeni izjavi "pregrd, prestar, prekosmat in presiten" in zato se je raje začela ozirati po mlajših. Vsled tega njenega početja se je rušil zakonski mir v Krekovem domu in nekoč sta se tako sprla, da mu je ona ubežala. Na njegovo ponovno prigovarjanje se je sicer vrnila spet k njemu, toda sporazum ni bil nikdar dosežen. Njena začetna nenaklonjenost se je sčasoma preobrnila v hudo sovraštvu, dasi se je mož z vsem trudil, pridobiti si njeno ljubezen in je med drugim dal tudi prepisati svoje posestvo na njegovo ime. Vse to pa njene jeze ni omililo in v njenem shru je počasi dozoreval naklep, da bi se znebila nadležnega moža. Najprvo je hotela poskusiti s strupom; poslala je svojega zaupnika Franceta Alieča po strup nekam na Dolenjsko. Alie se je vrnil in res prinesel nekakšen prašek (po njegovi izjavi je bila le čista sol); Krekova pa si vendar ni drznila porabiti vsega praška, temveč ga je stresla le majhen del v juho. Možu je bilo nato res slabo in želel si je zdravnik, toda v kratkem je okreval tudi brez njega. Ostali del strupa je vrgla žena proč. Tudi po tem poizkusu usmrtitve sovražnega moža Krekova ni mirovala in nadležovala je Alieča potom svoje prijateljice, Aliečeve sestre Katarine Aleksejevičeve, da naj on odpravi njenega moža. Obljubila mu je 10 tisoč kron nagrade, če to stori ter mu obenem sporočila v pismu na Aleksejevičevu, da to ni greh ter da vse posledice prevzame nase. Na evetno nedeljo 1. 1921. je prišel Alie na Krekov dom po puško, s katero je nameraval izvesti morilski naklep. Na veliko sredo je čakal na svojo žrtev, ker je vedel, da se je Krek odpeljal v Ljubljano po opravih, ter da se bo vračal po navadni poti. Svojega naklepa pa ta dan ni izvršil, ker se je Krek nahajal vedno v družbi Josipa Godnika, p. d. Jurjevega Pepeta. Aliečeva sestra je vsled tega še celo pisala opravičevalno pismo Krekovi! Na velikonočno soboto pa je pisala Krekova Aleksejevičevi pismo: "Jutri gremo k vstavljenju nekako ob treh zjutraj. On bo gnal kobilo naprej, mi pa gremo zadaj. Francelj naj čaka na poti..." Alie je slušal in čakal "na vrteih" par korakov od kraja, kjer je prejšnjo sredo čakala Krekova v objemu svojega moža na smrtonosno kroglo najetega morilca, ki pahljahuje omamljeno takrat načrta ni bil izpeljal. Ko so torej

na velikonočno nedeljo pripeljali mimo, je Alie iz zasede pomeril in ustrelil in dobro zadel: Krek je četrte ure nato izdihnil. Po dejanju je zločinec pobegnil v Italijo, sem in tam pa se je vračal in pri taki priliki je bil tudi aretiran v Idriji. Krekova je prišla še leta 1921. pred poroto in je bila obsojena na smrt, pozneje pa pomiloščena na 20 let težke ječe. Aliečeva sestra Katarina Aleksejevičeva je bila pred poroto oproščena, danes pa se je vršil zadnji akt te tragedije pred ljubljansko poroto.

Razen tega zločina je obtožen Franc Alie tudi še poneverbe. Tezreza Polensnik iz Kleč mu je zapudala ob neki priliki zlat prstan in srebrno uro, da bi ju nesel v Ljubljano k zlatarju v popravilo. Obtožene pa si je oba predmeta prisvojila in ju ni nikdar vrnil, trdijo, da mu je Polensnik oboje podarila, in da so mu orožniki odvzeli na meji vso zlatino.

Najzanimivejša priča celega procesa je bila brezdomno žena umorjenega Kreka. Bodisi da jo je prevzel jetniški zrak ali pa strah pred eventualno novo kaznijo — bila je jako plašna in telesno in duševno oslajbena, ko je s prijaznim "Klanjam se!" stopila ob splošni napetosti množevitnega poslušalstva pred sodni dvor. Njeno zasliševanje ni prineslo nobenih novih dokazov. Na predsednikova vprašanja je odgovarjala plaho in tiho, komaj slišno, z vednin:

"Se ne spominjam več, ne vem več." Spominjala se ni dobro niti najpomembnejših dogodkov, ali pa je le tako delala iz strahu, da je ne čaka za kakšno priznanje nove kazni. Potrčila je pač obtoženev zagovor vtoliko, da se ni nikdar osebno dogovorila z Aliečim, ki ga je baje sploh jako malo poznala, temveč da je izposlovala Aliečev pomoč v njeni težnji, znebiti se neljubega moža, edinole Aliečeva sestra, o katere krivdi pa se sedaj seveda ni mogoče znova prepričati, kajti pri predlanski povodnji jo je odnesla voda z dvema otrokoma vred. Alieč sam govori razločno in si je svoj zagovor dobro zasnoval. Tudi on se izgovarja v glavnem na pokojno sestro, ki je baje prigovarjala tako njemu kakor Krekovi in tudi napravila vse potrebno, da bi lažje spravil Kreka s sveta. Na dan zločina mu je baje prinesla tudi pol steklenice sladkega žganja "za korajžo" od Krekove (kar pa ta izrečno zanika) in nabasano puško ter mu dala navodila, kje naj čaka na Krekova. Na nadaljni dogodek se hoče spominjati le medlo, češ, — da je bil — pijan kar pa že v očigledno dobro pogodene cilja ni kaj verjetno. Obljubljene nagrade ni nikdar prejel.

Porotnikom so bila stavljena tri glavna vprašanja. Prvo se je glasilo na umor, drugo na poneverbo in tretje na pijanost pri izvršitvi zločina.

Porotniki so prvo in drugo vprašanje soglasno potrdili tretje pa soglasno zanikali in je bil Franc Alie obsojen (radi, mladoložnosti na dan zločina) na 15 let težke je-

če s poostritvijo; vsako Veliko noč temnico, post in trdo ležišče. Njegov zagovornik dr. Erlan si je pridržal odločitev za vložitev vzklica. Senat je sestojal iz predsednika nads. dr. Kaiserja, votantov svetnika Vidica in sodnika dr. Kravine; državno pravdnstvo je zastopal dr. Mastnak.

Ljubljana, 2. junija. Pred porotnim slišem stoji 30-letni Josip Majer, doma iz Voloske pri Opatiji, uradnik, družinski oče in desedaj nezakovan pustolovec, ki je tekem petih let živ vel dokaj udobno življenje "na kredo", ogoljufal in osleparil le-

po vrsto več ali manj revnih zasebnikov in družin ter slednjič po ponesrečenem begu izpred ljubljanske jetnišnice in neuspelem po skusni podkupljenja jetniškega paznika odsedel za varnim zidovjem ljubljanskih preiskovalnih zaporov 14-mesečni pripor. Njegova pustolovska kariera se je začela 1. 1920. v Ljubljani, ko je služil pri vojakih kot podnarednik. Tedaj je lepega avgustovskega dne najel avto ter se peljal s svojo ženo in znanecem v Novo vas pri Cerkljici na sokolsko veselico in nato nazaj v Ljubljano. Sofer (Ciril Kriz-vel dokaj udobno življenje "na kredo", ogoljufal in osleparil le-

(Nadaljevanje na 6. strani.)

### Naše poslovanje,

katero temelji na izvrstnih zvezah s prvovrstnimi zavodi v stari domovini in na mnogoletni skušnji, nam omogoči vse v našo stroko spadajoče zahteve naših rojakov popolnoma zadovoljiti.

Pošiljatve v Dinarjih in Lirah preskrbujemo po jako zmernih cenah.

Dolarske pošiljatve izvršujemo v Jugoslaviji za 4% pristojbino od poslanega zneska, za zneske do \$25, računamo \$1;

v Italiji za 3% pristojbino, za zneske do \$25.00 računamo 75c.

Za naše čeke plačljive v dolarjih na Reki znaša pristojbina 2% od vsakega zneska.

Preskrbujemo v hranilnicah v stari domovini naložen denar in izplačujemo protivrednost v Dolarjih. Dalje tudi prevzemo tam shranjene Dolarje ter jih tukaj izplačamo koristnikom.

Preskrbujemo in uredimo vse potrebno za potovanje v staro domovino in za povratek in dajemo vsa tozadevna navodila brezplačno.

**FRANK SAKSER STATE BANK**  
82 Cortlandt Street, : New York, N. Y.

### ANTHONY BIRK

HIŠNI IN SOBNI SLIKAR IN DEKORATOR  
Prevzamem vsako v to stroko spadajoče delo.  
ROJAKI, PREDNO ODDASTE DRUGEMU NAROČILO, VPRAŠAJTE MENE ZA CENO.

359 Grove Street Ridgewood, Brooklyn, N. Y.  
Telephone: Jefferson 6253

**TO JE I. X. L. PAS**

**Če imate kilo,** potrebujete moj čudovit 1925 I. X. L. pas, ki je sanitaren ter vzdrži katerokoli kilo. Vi lahko ozdravite brez operacije. Moj pas bo storil to. Stane samo \$7.00. Če pa niste zadovoljni po petnajst-dnevni poskušnji, vam vrnemo denar. Telefonirajte, pišite ali pridite k: — T. M. Kavanagh, 136 Broadway, N. Y. Telefon: Stagg 9094. Crosstown Broadway kare vozijo mimo mojih vrat.

### POZOR AMERIKANCI!

Popolnoma varno naložite denar v

**Ljubljansko posojilnico v Ljubljani,**  
Mestni trg 6, Jugoslavija.

Ljubljanska posojilnica obrestuje najbolje in sicer vloge, ki jih izplačuje brez odpovedi po ..... 8%  
vloge z eno mesečno odpovedjo po ..... 10%  
vloge z trimesečno odpovedjo po ..... 12%  
vloge z šestmesečno odpovedjo po ..... 14%

### DR. LORENZ

642 Penn Ave., PITTSBURGH, PA.  
EDINI SLOVENSKO GOVOREČI ZDRAVNIK  
SPECIALIST MOŠKIH BOLEZNI.

Moje stroka je zdravljenje akutnih in kroničnih bolezni. Jaz sam že zdravim nad 25 let ter imam skušnje v vseh boleznih in ker znam slovensko, zati. vas moram popolnoma razumeti in spoznati vaše bolezn, da vas ozdravim in vrnem moč in zdravje. Skozi 23 let sem pridobil posebno skušnje pri ozdravljenju moških bolezni. Zato se morete popolnoma zanesati na mene, moja skrb pa je, da vas popolnoma ozdravim. Ne odlašajte, ampak pridiite šimpreja. Jaz ozdravim zastupljeno kri, mazulje in ilae po telesu, bolezni v grlu, in padanje las, bolečine v kosteh, stare rane, otebelost, živčne in bolžni v nosu, jeter, jetrnih, žolčcu, rmenico, revmatizem, katar, zisto žilo, naduhalno. Učinkovno zdravje v posadilcih, sredo in petek od 9. dopoldne do 8. popoldne; v soboto, četrtak in sobota od 2. dopoldne do 8. večery v nedeljah in praznikih od 10. dopoldne do 2. popoldne.



### Zabasanost.

Velik del telesnih bolezni lahko zasledimo do zaprtja. To stanje ne zanemarjajte.

### Severa's Balzol

je neprecenljiva pomoč v takim stanju želečine in prebavne neurednosti in zaprtja. Sijajna tonika za oslabele ljudi.

Cena 50c in 85c.

Prebrskajte najprej pri ljekarju.

# SOLANA.

ROMAN.

Za "Glas Naroda" priredil G. P.

59

(Nadaljevanje.)

Joried se je vrzvala, stresla energično glavo ter rekla: — Prav imaš, mama, jaz se moram spustiti v boj. Morava se peljati domov, kajti v glavi mi šumi in sama si rekla, da izgledam slabo.

Par minua pozneje je bil voz pripravljen in Maurus je skrbno spremljal goficio do njega. Joried je sledila sama ter zagotavljala, da se zopet popolnoma dobro počuti.

— Ah, stricnik Maurus, — je šepetala, vsa solzna, — strašno me žali misel, da je ravno taka pevka, — taka šansonetka z odra, podobna naši Margareti! Zdi se mi, da s tem omadeževana njena slika, če bo bolj kot takrat, ko je padel nanjo sun. Obe sta bili strupeni rastlini, a ta glediška igralka, brez imena in časti, se mi zdi bolj nevarna kot deklica, ki je grešila iz vedike ljubezni, ko pozabi vse.

Maurus se je stresel in njegov obraz je postal teman. Hotel je hitro in ostro odgovoriti, a obvladal se je ter se poslovil.

Kot nekako olajšanje se mu je zdelo, ko je ekvipaža oddrdrala. Dotedaj je povsem lahko trpel Joried, a po njenih zadnjih besedah se ga je lotil srd ter občutek jeze in gnjusa.

Kaj je vedela Joried o Solani? Absolutno ničesar. Kljub temu pa je bila hitro gotova s svojo sodbo ter zlomila palico nad deklico, ki je bila mogoče prav tako čista in čisti vredna kot ona sama.

Kaj ga je brigalo, če je signora kraljica čednosti? Nosila je obrazne poteze ljubljene, spominjala ga je s svojo zunanostjo kratke majske sreče njegovega življenja — in vsled tega je stala v njegovih očeh visoko, kot kraljica usmiljenja.

Baron se ni vrnil in dvorano, temveč sedel v majhno privatno sobo gostilničarja ter se zatopil v misli.

Videl je pred seboj prikazen izza prejšnjega dne, — ob bregu jezera.

— Ali so sploh prikazni? — Ne, tisočkrat ne! Kolikokrat se je kot pameten in srčen mož smejal temu, ter hodil ponoči na pokopališča, — ne da bi kedaj doživel kaj izvanrednega?

A večeraj zvečer?

Kako čudovito je bilo to! Na samotnem, oddaljenem mestu jezera, kjer je ljubljena poiskala smrt, je stala naenkrat živa pred njim in spoznal je ni le en, temveč tudi Joried.

Naenkrat se ga je lotila vroča želja. — Ah, če bi le mogel vrjeti v to ljubko prikazen! — Zmajal pa je z glavo ter se zamisljeno smehljaj.

Tudi to nevrjetno bo našlo vrtno rešitev.

Bolj čudežna je ta neizmerna sličnost med Solano in zamrlo. Tudi je bilo čudežno dejstvo, da je tako nepremično zrla v Joried, da mu je ob njegovem pogledu ljubko zardela, kot nekdanj Margaretina ko mu je sedela nasproti, sveža in živa.

Joried je otročja ter smatra malo Italijanko za vampirja.

Maurus ne veruje v take bajke. Skušal je najti krugo rešitev ter mislil, da jo je tudi našel.

Solana je sestra Margaretina. Dobila od mrtve sporočila in vsled tega se je zanimala za prebivalce graščine.

Ta misel je prevzela Maurusa z naravnost elementarno silo.

To ni le mogoče, — to je resnica.

Skočil je pokonci ter odhitel k hotelirju.

— Danes bom prenočil tukaj in če nimate sobe, na stolu. Preje pa moram govoriti s signorjem Stratto.

— Velika čast, gospod baron. — Umetniki, — to je brez Solane — bodo večerjali v majhni sobi poleg dvorane. Takaj bom obvestil signorja. Mogoče se hočete pridružiti veseli družbi?

— Ne, to ni nikakor moj namen. Vprašajte, če lahko par trenutkov sam govorim s signorjem Stratto.

Birt je odhitel.

Koncert je bil ravnokar končan in navdušena množica je prihajala po stopnjicah navzdol v živahnih pomenklih.

Nato pa je postalo vedno bolj tiho in tiho.

Maurus je nestrpnost korakal gorindol v majhni sobi.

Konečno je stal gostilničar zopet na pragu, snel čepico ter rekel:

— Signorja Stratto neizmerno veseli ter prosi gospoda barona, naj pride v njegovo sobo.

— Izvrstno.

Maurus je vzel z mize svoje rokavice, si pogladil z roko nekoliko zmedene lase ter sledil obilnemu voditelju po stopnjicah navzgor proti sobi, v kateri je stanoval Italijan.

## Dva in dvajseto poglavje.

Signor Stratta je stopil zelo dvorljivo svojemu gostu nasproti. Se vedno je nosil kostum, katerega je imel na odru in ki se mu je tako izvrstno prilagajal. Njegove kretnje so bile elegantne in znal je gladko in dvorljivo govoriti. Baronu je stopil nasproti z lahkim priklonom, kot da je pričakoval tak obisk kot nekaj samoposebi umevnega in po prvih besedah mladega častnika je pričel takoj govoriti.

— Ah! Solana! Gospod baron se torej tudi zanima za našo zvezdo. To je zelo lahko umevno, a žalibog . . . zdi se mi, da stojte zvezde previsoko in nedosegljivo. Ali ste se mogoče zaman prijavili pri Signori?

Maurus je dvignil glavo ter rekel z zelo resnim povdankom: — Motite se, gospod, jaz nisem napravil nobenega paskoma, da se približam gospodični. Jaz spadam med ljudi, ki respektirajo tudi umetnice, dokler te same ne izpodkopljejo tega spoštovanja. Kljub temu pa me vodi k vam najbolj živahno zanimanje za to damo.

Italijan je povabil govornika, naj sede in slednji je nadaljeval počasi, kot obotavljaje.

— Mogoče me boste smatrali fantazmom, signor Stratta, če vam pošteno in odkrito rečem, da sem bil globoko ginjen in pretresen vsled naravnost čudovite in skoro nepojmljive sličnosti signore Solane z neko nad vse ljubljeno, nepozabno in zamrlo . . .

Salvatore je napravil kretnjo presenečenja ter se skoro z bojaznijo ozrl proti zaprtim stranskim vratom.

— Torej draga oseba, kateri je gospod baron ohranil nežen spomin? — je rekel sočutno.

Maurus je prikimal.

— Spomin, ki je bil nanovo obujen vsled pogleda na Solano. Če bi poznali mrtvo, bi soglašali z menoj, da je taka sličnost obravnavanja, kot obstaja med njo in signoro, naravnost čudovita. Konečno prikažem k vam! Ne smatrajte to za beda-

## BIVŠI KRONPRINC IN NJEGOV SIN



Bivši nemški kronprince Wm. Hohenzollern še vedno ni izgubil upanja, da bo nekoč zasedel nemški prestol. Na sliki ga vidite v spremstvu njegovega sina.

sto radovednost, ki bi me delala indiskretnim. Celotno moje upanje se oprinja možnosti, da bom našel v gospodični Solani bližnjo sorodnico mogoče celo sestro zamrle.

Salvatore Stratta je počasi zmajal z glavo.

(Dalje prihodnjaja.)

## Porotne obravnave v Sloveniji.

(Nadaljevanje s 5. strani.)

man) je zahteval za to vožnjo (104 km.) 3600 Kr.; Majer pa mu jih je izplačal 800, češ da ostanek poravnava vojaška komanda. Drugi dan je prišel šofer po ostanek; Majer pa se ga je iznebil na ta način, da je napisal uradno potrdilo na izplačilo 3640 K ter ga signiral z uradnim pečatom (potvorba uradne listine). Vendar pa tega ostaneka ni nikdar izplačal; izgovarjal se je, da se je peljal obiskat bolnega otroka ter da je spetoma vse denar zapravil. Kmalu nato je dezertiral v Italijo ter se v Gorici pečal s posredovanjem pri lesni kupčiji. Vsled raznih človekoljubnih manipulacij pa je bil aretiran in oddan v zapore, odkoder je pobegnil aprila 1922. v Ljubljano nazaj. Tu se je oglašil pri trafikantini Mariji Ojstrškovi ter se je predstavil kot "zelo bogat lesni trgovec iz Gorice." Kmalu se je udomačil in po nekem kosilu se je nenadoma povrnil, češ da je izgubil listino z denarjem in da naj mu Ojstrškova posodi 200 Din. do "jutri". Drugi dan se je seveda brez povračila vrnil in zaprosil znova za 200 Kr.; mesto povrnitve obeh posojil pa ji je tekem prihodnjih dni pokazal dve menici, glaseči se na 900.000 Kr. in 52.620 K. To drugo ji je obenem tudi podaril ter jo pri tej priliki prosil za posojilo 1000 K na račun podarjene menice. Nato je prišel spet do manjša posojila; njegov inventar je medtem obogatel na srebrni uri z verižico, ki mu jo je dela Ojstrškova. Ko pa je ona hotela vnovičiti menico, ji jo je pred bančnim vdomom izvalil in izgubil z njo. Zvečer pa se je vrnil in na Ojstrškove očitke jo je zavrnil s surovostmi!

Medtem je obiskal svojega prejšnjega znanca Ivana Praznika, se upjel kot lesni trgovec ter mu kazal obe menici, pri tej priliki mu je ponudil stalno službo na svojih posevstvih z mesečno plačo 1200 lir in prostim stanovanjem. Tudi iz te svoje žrtve in njegove žene je tekom nadaljnjih dveh dni izvalil preko 200 Din.; 3. maja 1922. pa je bil aretiran radi dezertiranja in je do 16. septembra 1925. služil pri vojaki. Takoj po vojaškem roku je vstopil v lesno trgovino Škrbec in Bartol kot poskusni skla diščnik na postaji Rakek. Tu je po enem mesecu službovanja izvalil od Josipa Hladnika 900 Din., češ da jih rabi za neko kupčijo trdke, in ko ga je ta terjal, mu je postal ponarajeno brzojavko, s katero

bankovca. Po prenehanju zaporu se je oglašil na Planin pri Rakeku pri gostilničarju Francetu Vidrihu, se predstavil kot Josip Starman, pl. Podgrajski odvetnik in veleposestnik v Gorici, ter ga naprosil, da ga popelje do Ljubljane. Ker je imel Vidrih sam namen oditi tja obiskat svoje hčere, ki se šolajo v Ljubljani in ki so stanovali pri rodbini Leopoldine Markič, ga je radevolje vzel sabo. Med potjo sta se tako sprizajnila, da ga je Vidrih v Ljubljani takoj uvedel pri družini Markičevi in njihovim sorodnikom, kjer se je povsod kmalu čutil domačega. Začel se je zanimati za domačo hčer Pavlo, ji razkril ljubezen ter jo prosil za roko. Stariši so mu hčer radi zaupali, saj je bil uveden pri njih kot veleposestnik, plemenitaš, z vilo na Bledu in graščino v Mokronogu. Kot vnet ženin je vedno silil k poroki in mu je bilo vsako odlašanje odveč. Stariši pa so se vendar hoteli malec informirati o njegovih preteklosti. Da bi jim to onemogočil, je dal na lastno pest inserat v "Slovenski Narod":

Dr. Josip Starman pl. Podgrajski odvetnik v Gorici  
gdč. Pavlica Markičeva  
zaročena.

Ta inserat je dosegel zaželjen uspeh in mogoče bi šla stvar v tej smeri dalje (poroka bi se imela zdaj kmalu vršiti), da ga ni težila neizpolnjena misija, ki jo je prevzel kot zaročenec Gizele Primčeve. Peljal se je torej 10. februarja l. 1924. v Rače ter tam izročil zaupno pismo. Obenem pa se je nalaagal Gizelelinemu bratu, da je bilo njegovi sestri ukradenih 9000 lir, ki jih je bila izkúpila za knjige, ter da mora to vsoto vrniti do 13. februarja, sicer bo aretirana. Primcu se je njegova lastna sestra seveda zasmilila, in ker na podlagi pisma in izjave Majerja (ki se je predstavil kot zaročenec Gizele Primčeve) ni imel dvjoka, da bi dvomil o verodostojnosti ganljive povesti, je izročil Majerju 1000 D. za prvo pomoč svoji sestri. Majer se je s tem denarjem vrnil v Ljubljano k Markovičevim ter kot nestrpen ženin vedno bolj priganjal k ženitvi. Da bi svojo reputacijo utrdil, je vso družino povabil na svoje posestvo v Gorici. Nabavili so si torej vsi potne listine, ko pa je prišel čas odhoda, je prejel Majerjavo njegova sestra Zora, da je naenkrat brzojavko v kateri mu javlja naj se nemudoma pripenj k pogrebu. To brzojavko si je sam odposlal in je bil nad njo tako ginjen ter potrt, da si ga, Markičevi ni mogla kaj, da mu ne bi dala črne obleke za pogreb ter tisoč dinarjev na žalostno pot. Med njegovo odsotnostjo pa je obiskal Markičeve brat Gizele Primčeve in — slepar je bil vsaj in puncto nuptialni razkrinkan. Ko se je vrnil s pogrebščine, je moral črno obleko sleci ter se brez talažnega slovesa odpraviti.

Vrnil se je na Planino pri Rakeku k gostilničarju Vidrihu ter pri njem zastoj prenočil in preživel en dan; nato se je podal k tastu v Cerknico, kjer je s premeteno zvijačo premetil žel. uradnika Antona Jerina, da mu je posodil 100 Din. Od tu se je odpravil k bratranecu v Rimske Toplice, tu še ogoljufal razne osebe in bil dne 8. marca 1924. aretiran. Ko so ga pripeljali v spremstvu orožnikov pred ljubljansko jetnišnico, se je naenkrat iztrgal ter hotel ubežati še v zadnjem trenutku, kar pa se mu ni posrečilo. Nato je v zaporu pisal pazniku Hugonu Kozlevčarju listek, v katerem mu obljublja 100.000 K nagrade, ako mu pomaga pobegniti z zaporov. Paznik pa je listek oddal predstojniku in Majerjev načrt je šel po vodi.

Današnja razprava je trajala do pol 4. popoldne in je v bistvu potrdila vse navedene inkriminacije. Obtoženeec sam, slika silovasec (30 let!) se je zagovarjal in izgovarjal na vse mogoče načine, trdil je med drugim tudi da je dobil od Primčeve še v ječo pisma, v katerih izjavlja, da so jo karabinerji prislili, da se je prvotno izrekla zoper njega, sedaj pa preklicuje vse. Na poziv, da naj ta pisma vendar pokaže, je rekel, da zaenkrat tega ne more.

Po zaslišanju številnih prič se je obravnava končala; porotniki nja ponarajenega 100 lirkega

## Kretanje parnikov - Shipping News

1. Julija: Aquitania, Cherbourg; La Savoia, Havre; Pres. Harding, Bremen.
2. Julija: Zealand, Cherbourg; Ohio, Hamburg.
3. Julija: Majestic, Cherbourg.
4. Julija: Leviathan, Cherbourg.
5. Julija: De Grasse, Havra.
6. Julija: Columbus, Cherbourg, Bremen; Lapland, Cherbourg.
7. Julija: Berengaria, Cherbourg; George Washington, Bremen.
8. Julija: Cleveland, Hamburg.
9. Julija: Olympic, Cherbourg; France, Havre; Rotterdam, Rotterdam; Orbita, Hamburg.
10. Julija: Reliance, Hamburg.
11. Julija: Rochambeau, Havre; Mauretania, Cherbourg; Republic Bremen; Sierra Ventana, Hamburg.
12. Julija: Paris, Havre; Homerik, Cherbourg.
13. Julija: Martha Washington, Trst; Stuttgart, Cherbourg, Bremen.
14. Julija: America, Bremen.
15. Julija: Beignland, Cherbourg; Albert Ballin, Hamburg.
16. Julija: Leviathan, Cherbourg; Majestic, Cherbourg; Orduna, Hamburg.
17. Julija: Resolute, Hamburg; Bremen, Bremen.
18. Julija: Aquitania, Cherbourg; La Savoia, Havre; Pres. Roosevelt, Bremen.

30. Julija: Zealand, Cherbourg; Ohio, Hamburg.
1. avgusta: Pres. Harding, Bremen; Andania, Cherbourg in Hamburg.
5. avgusta: Berengaria, Cherbourg; De Grasse, Havre.
6. avgusta: Deutschland, Hamburg; Lapland, Cherbourg.
8. avgusta: France, Havre; George Washington, Bremen; Orbita, Hamburg.
11. avgusta: Reliance, Hamburg; Columbus, Cherbourg in Bremen.
12. avgusta: Mauretania, Cherbourg; Republic, Bremen.
13. avgusta: Pittsburgh, Cherbourg.
15. avgusta: Paris, Havre; Leviathan, Cherbourg; Homerik, Cherbourg; Rotterdam, Rotterdam; Orca, Hamburg.
18. avgusta: Presidente Wilson, Trst.
19. avgusta: Aquitania, Cherbourg; Suffren, Havre; America, Bremen; Arabia, Cherbourg in Hamburg.
20. avgusta: Beignland, Cherbourg; Cleveland, Hamburg.
22. avgusta: Majestic, Cherbourg; Orduna, Hamburg; Stuttgart, Cherbourg in Bremen.
25. avgusta: Resolute, Hamburg; Sierra Ventana, Bremen.
26. avgusta: Berengaria, Cherbourg; Rochambeau, Havre; Pres. Roosevelt, Bremen.
27. avgusta: Zealand, Cherbourg; Ohio, Hamburg.
29. avgusta: Olympic, Cherbourg.

## Naravnost v Jugoslavijo

Potujte na velikih parnikih, ki pristanajo tako v domovini, da je treba potovati le par ur z železnico. Nobenih vizejev ni treba.

IZLETNIŠKI PARNIK  
**PRESIDENTE WILSON**  
odpluje NARAVNOST V TRST  
dne 30. JUNIJA

Cena do Trsta III. razred \$100. z vojnimi davki; tja in nazaj samo \$162.00 in vojni davek \$5.—Zeleznica iz Trsta do Ljubljane samo \$1.20. Vozni list iz Trsta do New Yorka samo \$107.50.

Posebne cene za tja in nazaj. Najbolj cenovno in udobna proga za potovanje.

**COSULICH LINE OF TRIESTE**

Phelps Bros. & Co., 2 West St., New York

krivde potrdili, in je bil Jos. Majer obsojen na 20 mesecev težke ječe, poostrene vsak mesec. V zaporu pa se mu šteje dosedanji 17 mesečni pripor, tako da bo 5. septembra spet prost.

Senat: predsednik podpredsednik dr. sodišča Rekar, vodanta svet. Mohoriz in sodnik Juvane. Drž. pravdnik dr. Lavrenčak.

## POZDRAV

Predno se podam s parnikom Paris proti Jugoslaviji in moji vasi Valburga pri Smledniku, pozdravljam vse znance in prijatelje v Cliff Mine, Pa., posebno pa mojo ženo Ivano Vidmar in otroke, brata Franka Vidmarja in družino, dalje Franka Bogataj, ki me je peljal na kolodvor, Freda Pregelj, Matj. Vidmarja, John Rozmana in njih družine. Pozdrav tudi sestri Frances Vidmar in družini v Midway, Pa., sestri Mary Žibart in družini v Clevelandu, Ohio, bratranecu Antonu Travnju in družini v Clevelandu in sploh vsem tamkajšnjim Vodičanom. — Da ste mi vsi zdravi in na veselo svidenje!  
New York, 26. junija 1925.  
Louis Vidmar.

## NAZNAVILLO.

Rojakom v Joliet, La Salle in okolici naznavljamo, da jih bo obiskal v kratkem naš poznani rojak

Mr. Joseph Blish

iz Chicaga, ki je naš zastopnik ter pooblaščen pobirati naročnino za "Glas Naroda". Prosimo vse, da mu greste na roko in ga vsem toplu priporočamo.  
Uprava "Glas Naroda".

## KRASNO POSESTVO,

priljavno za vsako obrt, vinski, leseni, žitno ali kako drugo trgovino, poleg dobrih postopij, rodovitna polja, travniki in gozdi akupaj okrog 25 hektarov. Proda se radi zdravstvenih ostrirov za okrog tri milijone, mličen dinarjev takoj. Podrobnosti pove JAK. B. HOČVAR, posestnik, — Žegorji Brnik, Cerklje, Gorenjsko, Jugoslavija.

## Kako se potuje v stari kraj in nazaj v Ameriko

Kdor je namenjen potovati v stari kraj, je potrebno, da je na tačno počen o potnih listih, pri ljihi in drugih stvareh.

Pojasnita, ki vam jih samoreni dati vodo naše dolgoletne iskruje. Vam bodo gotovo v korist; tudi priporočamo vedno le prvostvorne parnike, ki imajo kabine tudi v III. razredu.

Glasom nove naselniške poslave. Ki je stopila v veljavo s 1. julijem 1924, samorejo tudi nedržavljeni dobiti dovoljenje ostati v domovini eno leto in ako potrebno tudi delj; tosedajna dovoljenja izdaja generalni naselniški komisar v Washington, D. C. Prošnjo za tako do voljenje se lahko napravi tudi v New Yorku pred odpotovanjem, ter se pošlje proslcu in stari kraj gla som nanovejše odredbe.

## KAKO DOBITI SVOJCE IZ STAREGA KRAJA

Kdor želi dobiti sorodnika ali svojca iz starega kraja, naj nam prosi pise za pojasnila. In Jugosla vije bo pripuščenih v prihodnjih treh letih, od 1. julija 1924 napre vsako leto po 671 priseljencev.

Ameriški državljani pa samorej dobiti sem bene in otroke do 18. let brez, da bi bili šteti v kvoto. T rojene osebe se tudi ne štejejo v kvoto. Stariši in otroci od 18. do 21. leta ameriških državljanov v imajo prednost v kvoti. PITEŠ v pojasnila.

Prodajamo vsome liste na vse pre ge; tudi preko Trsta samorejo Jugoslovani sedaj potovati.

**Frank Sakser State Bank**  
82 Cortlandt St., New York

## Prav vsakdo

kdor kaj išče; kdor kaj ponuja; kdor kaj kupuje; kdor kaj prodaja; prav vsakdo priznava, da imajo čudovit uspeh —

MALI OGLANI

v "Glas Naroda"

## Pozor čitatelji.

Opozorite trgovce in obrtnike, pri katerih kupujete ali naročate in ste njih potrebo zadovoljiti, da oglašujejo v listu "Glas Naroda". S tem boste vsregli vsem.

Uprava "Glas Naroda"

"GLAS NARODA", THE BEST JUGOSLAV ADVERTISING MEDIUM